



# Индустриальная

История - в лицах  
и событиях

Издается  
с 11 сентября 1931 года

№ 58 (22896)  
31 мая 2022 года, вторник

# КАРАГАНДА

Цена подписки

## Лучшее - самым маленьким

На мероприятия, связанные с проведением Года детей, выделено свыше 6 млрд тенге.

СТР. 2

## Сами строим, сами ломаем

Подрядчикам запретили возить стройматериалы на большегрузах.

СТР. 4

## Позолотите за салым

Лучшие батыры со своими скакунами вошли в состав сборной региона.

СТР. 8

### ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ И ГОЛОДА

## Восстанавливая историческую справедливость

Продолжается изучение судеб людей, пострадавших от тоталитарного режима

Фархат КИЖИТАЕВ

В прошлом году 31 мая, во время мемориальной церемонии, проходившей в стенах музея узников Карлага в поселке Долинка, мне довелось познакомиться с жителем Шахтинска Болатом Нурмаковым. Он - потомок известного казахстанского общественного деятеля Ныгмета Нурмакова, арестованного и расстрелянного в страшно 1937-м. Каждый последний день весны он приезжает сюда, чтобы почтить память всех безвинно погибших соотечественников. Мужчина не одинок в своей скорби, его примеру следуют сотни земляков, возлагающих цветы к подножию траурного обелиска. Такое забывать нельзя.

Наш земляк рассказывал, что его дедушка работал в структуре ЦИК (Центрального исполкома) СССР, которым руководил «всесоюзный староста» Михаил Калинин. Благодаря своим уникальным организаторским способностям Ныгмет Нурмаков занимал высокие посты: в 1922 году ему доверили управление Верховным революционным трибуналом Казахстана, в 1923-1924 гг. руководил казахским отделом Верховного суда, был у истоков формирования прокуратуры. В эти же годы он редактировал газету «Казак тілі» и журнал «Жызыл Қазақстан». В апреле 1929-го Нурмаков решил уехать в Москву. Там его назначили заместителем секретаря Всесоюзного исполнительного



Коллаж Юрия Билушечко

комитета и заведующим отделом малых народов. В Москве жил с семьей в Доме на набережной - здесь обитали семь членов ЦК партии. 80% жителей этого дома - около 750 человек - были репрессированы и потом расстреляны.

- Под молот репрессий попали мой дедушка, дядя, они были расстреляны. Дядина дочка Тамара скончалась в детстве в возрасте 16 лет после ареста своих родителей. Я приезжаю в музей в Долинке каждый год 31 мая. Наш долг - помнить

**- НАШ ДОЛГ - ПОМНИТЬ ЭТИ ТРАГИЧЕСКИЕ СОБЫТИЯ ИСТОРИИ, ЧТОБЫ О НИХ ЗНАЛО МОЛОДОЕ ПОКОЛЕНИЕ И ТАКОЕ В БУДУЩЕМ БОЛЬШЕ НЕ ПОВТОРИЛОСЬ.**

эти трагические события истории, чтобы о них знало молодое поколение и такое в будущем больше не повторилось, - вспоминает Болат Нурмаков.

СТР. 5

## Полноводный турпоток

Куаныш ЖУМАШЕВ

В 2021 году число жителей региона, предпочитающих отдыхать в родной Карагандинской области, составило 317 тысяч. Еще 9,5 тысячи человек приехали из-за пределов Центрального Казахстана и других стран. В нынешнем году в связи со снятием карантинных ограничений планируется увеличение количества въездных туристов в два с половиной раза, прогнозирует руководитель управления предпринимательства Татьяна Аблаева.



Коллаж Юрия Билушечко

**ПО ИТОГАМ 2021 ГОДА ИНВЕСТИЦИИ В ТУРИСТИЧЕСКУЮ ОТРАСЛЬ СОСТАВИЛИ 27 МЛРД ТЕНГЕ.**

При этом общее число гостиничных номеров немного снизилось. На этот показатель повлиял тот факт, что в период пандемии часть предпринимателей перепрофилировала свои объекты. К примеру, в Караганде гостиница «Мерей» стала кардио-реабилитационным центром «Тулпар», гостиница «Зере» - бизнес-центром. В Темиртау была выкуплена гостиница «Асега», превратив-

шаяся в общежитие. Однако уже в 2022 году планируется ввод в эксплуатацию восьми новых объектов размещения, в которых будет насчитываться более 150 мест.

По итогам 2021 года инвестиции в туристическую отрасль составили 27 млрд тенге.

- Развитие данной сферы в первую очередь зависит от улучшения инфраструктуры. К примеру, в Балхаше в июле завершится строительство инженерных коммуникаций: линий электропередачи, водоснабжения и водоотведения к объектам залива Бертыс. В 2021 году из республиканского бюджета на

это выделено и освоено 400 млн тенге, по окончании работ инвесторам будут предложены земельные участки на общей площади 60 га. Также в июле планируется завершение разработки ПСД для подведения инженерной инфраструктуры к поселкам Торангалык и Чубар-Тюбек. Здесь будет доступно 90 га свободных земельных участков, - сообщила Т. Аблаева.

Еще одной точкой притяжения туристов должен стать созданный национальный парк Улытау. Тут действуют 10 обзорных маршрутов, которые ведут к сакральным местам региона. В нынешнем году планируется начало строительства дороги к комплексу «Жошы-хан» и мавзолею «Домбауыл», стоимость проекта 6,7 млрд тенге.

- Еще одним популярным направлением для отдыха жителей и гостей нашего региона является Каркаралык, где расположен национальный природный парк. В целях привлечения туристов и ознакомления их с местными достопримечательностями действуют 35 объектов размещения, 11 туристических маршрутов общей протяженностью 785,8 км. Также для потенциальных инвесторов предусмотрено 143,1 га свободных земельных участков, - подчеркнула руководитель управления предпринимательства.

По ее словам, на сегодняшний день для развития туристической деятельности совместно с регионами ведется работа по формированию пула потенциальных проектов. Кроме того, Министерством культуры и спорта и АО НК «Kazakh Tourism» будет оказываться господдержка. В частности, она предусматривает: субсидирование туроператоров (15 тысяч тенге за каждого иностранного туриста); возмещение 25% затрат по приобретению техники и оборудования для горнолыжных курортов; 100% субсидирование детского авиабилета.

- В целом весь комплекс принимаемых мер позволит нам к 2025 году вывести сферу туризма на новый уровень с вложением 50 млрд тенге инвестиций, а также туристическим потоком до 1,8 млн человек в год, - поделилась планами Татьяна Аблаева.

### Дорогие карагандинцы!

31 мая - День памяти жертв политических репрессий и голода. Этот день - дань памяти лицам, которые были подвергнуты политическим репрессиям первой половины прошлого века. В нашей стране были несправедливо осуждены и подверглись гонениям сотни тысяч человек. На территории Казахстана действовало более десятка исправительно-трудовых лагерей. В ходе насильственной депортации около пяти миллионов человек были отправлены в нашу страну, где нашли вторую Родину и обрели дом. Казахский народ пережил притеснения, насильственную коллективизацию, голод, нанесший колоссальный урон генофонду нации.

Мы всегда будем помнить, как много лет назад жестоким преследованиям подвергались целые народы и сословия: наши лучшие умы, наша блестящая интеллигенция, ученые и инженеры, крестьяне и рабочие. Это наши предки, которые вопреки стараниям тоталитарного террора живут в нашей памяти, фамилии которых мы продолжаем носить.

Сейчас для нас важно опираться на ценности мира и согласия. Только на этой основе мы можем решить задачи, которые стоят перед обществом и страной.

Дорогие друзья! Мирного неба всем нам, светлого будущего нашему народу!

Женис КАСЫМБЕК,  
аким Карагандинской области

Серик УТЕШОВ,  
секретарь маслихата  
Карагандинской области

### Уважаемые карагандинцы!

#### Дорогие дети и родители!

От всей души поздравляем вас с Международным днем защиты детей!

Защита прав, жизни и здоровья подрастающего поколения, а также воспитания их в духе патриотизма и уважения к Родине - это одна из главных задач государства, гарант его процветания. Сегодня наши дети живут в Независимом Казахстане. В области уделяется огромное внимание развитию и воспитанию молодого поколения. Решаются вопросы дошкольного воспитания, строятся детские сады. Молодое поколение имеет возможность развиваться, получать новые знания. Государство уделяет огромное внимание вопросу молодежной политики, так как это является инвестициями государства в наше будущее. Важно, чтобы наши дети реализовывались и находили свое призвание на родной земле, внося свой вклад в развитие общества. Не зря казахский народ говорит: «Не будь сыном отца, будь сыном народа». Воспитание подрастающего поколения требует огромных усилий и ответственности со стороны всего общества.

Дорогие дети! Искренне поздравляем вас с праздником! Желаем вам яркого, незабываемого лета, веселых каникул, ясного и мирного неба над головой и счастливого детства!

Женис КАСЫМБЕК,  
аким Карагандинской области

Серик УТЕШОВ,  
секретарь маслихата  
Карагандинской области

### УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ!

Продолжается подписная кампания на II полугодие 2022 года на областную газету «Индустриальная Караганда». Подписку на газету можно оформить во всех отделениях почтовой связи АО «Казпочта», а также в редакции.

**Подписная цена по каталогу АО «Казпочта» на 6 месяцев:**

|            | Для предприятий и организаций | Для индивидуальных подписчиков |
|------------|-------------------------------|--------------------------------|
| Город      | 5834,60 тенге                 | 3086,60 тенге                  |
| Район/село | 5900,80 тенге                 | 3092,80 тенге                  |

Подписка в редакции газеты по издательским ценам (с получением газеты в редакции) - 2058,00 тенге. Минимальный срок подписки - 6 месяцев. Обращаем внимание, что в редакции газеты «Индустриальная Караганда» проводится альтернативная подписка по издательской стоимости (без доставки).

Адрес: г. Караганда, ул. Ермакова, 33, 8 этаж, каб. 87.

Телефоны для справок: 8 (7212) 43-57-88.

E-mail: otidelpodpiski22@mail.ru

**Оставайтесь с «Индустриальной» весь 2022 год!**

# Лучшее - самым маленьким

На мероприятия, связанные с проведением Года детей, выделено свыше 6 млрд тенге

Фархат КИЖИТАЕВ

К началу нового учебного года все ребята из социально уязвимых семей будут охвачены материальной поддержкой, для них приобретут одежду и канцелярские товары. Планируется, что бесплатным горячим питанием будут обеспечены свыше 100 тысяч школьников, а это половина от их общего числа, подчеркнула руководитель управления образования Гульсум Кожамметова на очередном аппаратном совещании.

По ее словам, большое внимание уделяется получению дополнительного образования. В частности, на сегодняшний день около 200 тысяч детей посещают кружки и секции при школах, что на 57 тысяч больше, чем в прошлом учебном году. В рамках государственного заказа на эти цели выделено 37,1 млн тенге, до конца года планируется выделить еще 59,2 млн. Кроме того, в этом году планируется открытие Дворца школьников в Сатпаеве.

Продолжается работа по улучшению поддержки детей с ограниченными возможностями. На сегодняшний день специальные условия созданы в 45% дошкольных учреждений, 81% общеобразовательных школ и 55% колледжей. В этом году открываются психолого-медико-педагогическая комиссия в Шахтинске, центр поддержки детей с аутизмом в Караганде, три кабинета поддержки инклюзии. На эти цели предусмотрено 68 млн тенге. Кроме того, планируем открытие кабинетов коррекции в городах Балхаше и Сарани, - рассказала Г. Кожамметова.

Она отметила, что все организации образования обеспечены тревожными кнопками, системой голосового оповещения, в учреждениях городов и районных центров установлены турникеты и внедрена специализированная охрана.

Начата работа по организации летнего отдыха и досуга детей и подростков - на это из бюджета выделено 350,2 млн тенге. Оздо-

ровлением в 11 загородных лагерях планируется охватить более 10 тысяч ребят. В приоритетном порядке места выделяются для школьников из социально уязвимых слоев населения, детей-сирот, а также оставшихся без попечения родителей и с ограниченными возможностями. 1 июня начнут работать 389 пришкольных лагерей с питанием для более 31 тысячи учащихся.

В рамках Года детей 12 мая в области проведен областной широкомасштабный рейд «Камкор», направленный на выявление семей с детьми, находящихся в трудной жизненной ситуации и нуждающихся в социальной и медицинской помощи. Участвовали в рейде 885 человек. Обследованы дачные массивы, фермерские хозяйства, подвалы домов, чердачные помещения, железнодорожные и автобусные вокзалы, автомайки. Посещены более 400 неблагополучных семей с проведением профилактических бесед, разъяснением нормы законодательства по вопросам защиты прав и законных интересов несовершеннолетних. Установлены 18 семей, остро нуждающихся в помощи государства, где воспитывается 38 несовершеннолетних. Трудная жизненная ситуация связана с отсутствием документов у родителей, гражданства РК, проживанием в аварийном и ветхом жилье. Дети из данных семей взяты на контроль, будет оказана помощь за счет фонда всеобща. Акимам регионов мы направили письма об оказании семьям



Коллаж Натальи Романовской

помощи и поддержки, - указала руководитель управления.

В середине мая проведен областной форум родителей, на котором состоялся открытый диалог по вопросам воспитания в семье и социализации детей. В качестве спикеров были приглашены известные медийные личности, коучи. Состоялся интерактивный форум театров по развитию навыков решения проблем социального взаимодействия, были организованы диалоговые площадки, индивидуальные психологические консультации для родителей и учащихся, профориентационная ярмарка, выставка «Жизненные навыки и глобальные компетенции». Большой интерес был проявлен и к Атласу новых профессий. В целом в форуме приняли участие более 600 родителей.

А 28 мая аналогичные мероприятия прошли во всех городах и районах нашей области.

В свою очередь, как сообщила исполняющая обязанности руководителя управления здравоохранения Бибигуль Тулегенова, в рамках Года детей медики региона приступили к исполнению Дорожной карты развития службы родовспоможения и детства, на реализацию которой из местного бюджета направлено более 600 млн тенге. Кроме того, запланировано использование собственных средств медицинских предприятий.

В конце прошлого года своих первых пациенток приняло родильное отделение центральной больницы Шахтинска после капитального ремонта и переоснащения медицинским оборудованием

и мебелью. Капитальный ремонт с реконструкцией претерпел перинатальный Центр областной клинической больницы, который открылся в январе. Здесь также установлены новейшая медицинская техника, удобная мебель, система оперативного реагирования «SOS» и так далее. Завершена работа по открытию при областной клинической больнице центра женского здоровья. В его состав входят такие подразделения, как областной скрининговый центр пренатальной диагностики, который позволит повысить эффективность ранней диагностики врожденных пороков развития и снизить младенческую смертность от управляемых причин, ситуационный центр родовспоможения и детства, центр оперативной гинекологии. Для ос-

нащения центра приобретена высокотехнологичная медицинская техника, в том числе УЗИ экспертного класса, - перечислила Б. Тулегенова.

По ее словам, в июне завершается важнейший инфраструктурный проект в Жезказгане - это перидислокация родильного отделения в здание многопрофильной больницы, что обеспечит женщин и новорожденных детей своевременной и качественной помощью с привлечением ведущих специалистов по всем направлениям медицины.

Также в нашей области утверждена региональная программа, направленная на улучшение доступности и качества медицинской помощи подрастающему поколению. В частности, предусмотрено проведение ежемесячных дней открытых дверей для пациентов детского возраста, медицинских осмотров, а также улучшение материально-технического оснащения для сопровождения скрининговых обследований ребят, подчеркнула и.о. главы ведомства. А 1 июня областная стоматологическая поликлиника проводит благотворительную акцию «Подари улыбку детям!», в ходе которой малышам с психоневрологическим статусом будет проведена полная санация зубов под наркозом.

Что касается скрининговых осмотров, то их насчитывается более 10 видов - неонатальный, офтальмологический, психофизический, аудиологический, эндокринологический и прочие. Они проводятся по утвержденным планам как в организациях родовспоможения, так и в поликлиниках области. Это позволяет выявить патологию различных органов с самого раннего возраста и при необходимости своевременно начать лечение или оздоровительные мероприятия. Так, специалисты перинатального центра №1 областной клинической больницы приступили к реализации пилотного проекта по обследованию новорожденных, имеющих определенные клинические показания. Несмотря на довольно короткий период работы в этом направлении, получены положительные результаты. Всего за истекший период 2022 года обследовано более 320 тысяч малышей, - сообщила Б. Тулегенова.

## РАЗВИТИЕ РЕГИОНОВ

# Подарки к юбилею

Асель ЖЕТПИСБАЕВА

Жители поселка Карагайлы в ожидании глобальных перемен - реализация масштабного проекта по реконструкции инженерных сетей позволит довести воду и канализацию до каждого дома.

В этом году населенный пункт отмечает 70-летие. Когда-то ему отводилось важное место на карте страны. Образованный в 1952 году на базе Карагайлинского горно-обогатительного комбината, он в 1954-м получил статус поселка городского типа, а в 1977-1988 гг. являлся центром Талдинского района.

Проблемы с водоснабжением начались в середине 90-х годов. В 2000-х из республиканского бюджета было выделено 75 миллионов тенге. На эти средства от скважин, расположенных в урочище Алматинка, был протянут водопровод, сети проведены до бюджетных организаций. А большая часть населения набирает воду в колонках. Скважины и сейчас находятся в рабочем состоянии. Но суточная потребность поселка составляет 850 кубометров, а их мощность - всего 400 кубометров, поэтому иногда ощущается нехватка воды, - обрисовал текущую ситуацию аким поселка Мереке Шаханов.

По информации заместителя акима Каркаралинского района Дидара Кабаева, в этом году в рамках Государственной программы жилищно-коммунального развития «Нұрлы жер» на 2020-2025 годы начинается замена водопроводных сетей, общая протяженность которых составляет порядка 60 километров. На эти цели выделено более 1,6 млрд тенге. Второй масштабный проект - реконструкция 40 километров канализационной системы и строительство очистных сооружений. Проект переходящий - с завершением реализации в 2023 году. В нынешнем на эти цели направляется 50 млн тенге. Благодаря этому останутся в прошлом походы с ведрами и флягами на колонку, и каждый домовладелец сможет оборудовать комфортный санузел с туалетом и ванной. Изменится и внешний облик



ОСТАНУТСЯ В ПРОШЛОМ ПОХОДЫ С ВЕДРАМИ И ФЛЯГАМИ НА КОЛОНКУ, И КАЖДЫЙ ДОВОМЛАДЕЛЕЦ СМОЖЕТ ОБОРУДОВАТЬ КОМФОРТНЫЙ САУЗЕЛ С ТУАТЕТОМ И ВАННОЙ.

поселка. Одна из наиболее насущных проблем - пустующие дома. 53 трех- и пятиэтажные постройки взирают на жителей пустыми глазницами окон. Зрелище удручающее. В прошлом году акимат района провел работу по паспортизации и узакониванию 21 дома. Согласно заключению технической экспертизы, они подлежат сносу. В этом году был проведен конкурс на демонтаж девяти трехэтажек. Часть финансирования - 5 миллионов тенге - заложена в местном бюджете. На оставшуюся сумму, которая составляет порядка 190 миллионов тенге, направлена бюджетная заявка в область на софинансирование. Оставшиеся 32 дома находятся в работе. Те, что можно отремонтировать, будут восстановлены. Потребность в жилье из государственного фонда есть - на сегодняшний день в очереди по району стоят 600 человек: многодетные семьи, матери-одиночки,

инвалиды I, II групп, а также работники бюджетной сферы.

Кроме того, к юбилейной дате перед зданием акимата будет разбит сквер.

В этом году отмечается 70-летие со дня образования Карагайлинского горно-обогатительного комбината. Площадь металлургов станет символом уважения к труду его работников. При спонсорской поддержке здесь будут установлены малые архитектурные формы, - объяснил Мереке Шаханов.

Также план мероприятий включает установку детских игровых площадок, замену опор освещения со светодиодными светильниками, благоустройство площади перед Домом культуры и разработку проектно-сметной документации на его капитальный ремонт.

Фото  
Александра МАРЧЕНКО  
Каркаралинский район

## НОВОСТИ

# Жить станет сладко

В Карагандинскую область сахар будет доставляться беспрепятственно. Местные исполнительные органы должны лишь оперативно принимать и распределять продукцию.

В стране установлен особый контроль за бесперебойной поставкой стратегического товара в регионы. По сообщению пресс-службы Министерства сельского хозяйства, в ближайшее время во все регионы поступит 152 вагона с сахаром. Помимо

этого, по железной дороге доставляется 116 вагонов с тростниковым сахаром-сырцом, предназначенным для переработки.

На сегодня запасы данного вида продукции составляют около 67 тысяч тонн, и, как отмечают в Минсельхозе, ее производство осуществляется без перебоев.

В июне планируется отгрузить свыше 44 тысяч тонн сладкого продукта в стабилизационные фонды, торговые сети и другим поставщикам.

# Всегда в тренде



Дарина ХАРИТОНОВА

Сразу четыре проекта Карагандинской области стали лауреатами V Республиканского фестиваля «Рухани қазына-2022». В этом году победители чествовали в городе Туркестане.

Творческое состязание проводится с 2018 года в рамках реализации программной статьи Первого Президента Нурсултана Назарбаева «Взгляд в будущее: модернизация общественного сознания». Организатором выступает Министерство культуры и спорта РК. Его цель - выявление творческих достижений искусства и поддержка талантливых, самобытных творческих коллективов и исполнителей, возрождение, развитие, пропаганда лучших традиций и достижений национальной и мировой культуры и искусства, повышение профессионального мастерства его участников, презентация культурного наследия регионов, создание условий для обмена опытом сотрудников.

В нынешнем году в конкурсную комиссию поступило 285 заявок из 17 регионов страны. Из них 125 в библиотечной сфере, 87 - в культурно-развлекательной и 73 - в музейной. Жюри определило 44 победителей. Четверо - из Карагандинской области. Так, художник Жезказганского историко-археологического музея Ергазы Исатаев признан луч-



ХАЙНИСА МУСТАФИНА ЗА ВРЕМЯ СВОЕЙ РАБОТЫ, А ЭТО БЕЗ МАЛОГО 21 ГОД, ОФОРМИЛА БОЛЕЕ 250 ЭКСПОЗИЦИЙ.

шим музейным работником. За свои достижения он получил денежный приз в размере 500 тысяч тенге. Премии в размере 300 тысяч тенге в номинации «Лучший экспозиционер» присудили Хайнисе Мустафиной из Темиртауского городского историко-краеведческого музея. Награды в размере 1 млн тенге удостоились областная специальная библиотека для незрячих и слабовидящих граждан (город Караганда) и Дом культуры села Бозтұмыс (Улытауский район).

По опыту прошлых лет, а мы уже становились победителями этого фестиваля, премию мы решили направить на то, что не можем позволить себе приобрести. Возможно, это будет хороший экран, проектор. Деньги еще не у нас, но идеи есть, - рассказала руководитель библиотеки Айнура Шаймуханбетова. Хайниса Мустафина за время сво-

ей работы, а это без малого 21 год, оформила более 250 экспозиций. В этом фестивале принимала участие впервые, и сразу же удачно.

Необходимо особое отношение к экспонатам. У нас есть проекты, которые длятся несколько лет. Мне очень нравится проект «Мы - женщины», в котором из музейных экспонатов составляется фигура: женщина на работе, дома, в школьные годы. Образ домохозяйки был представлен стиральной машинкой «Алматинка», голова - кастрюлей, - рассказала она.

Хайниса Мустафина обратилась к организаторам фестиваля с предложением провести для участников мастер-класс. Полученный опыт воодушевил ее:

Побывав там, я познакомилась со многими людьми, увидела много интересного.

# Право на выбор

Вся страна готовится к важному событию - референдуму по внесению поправок в Конституцию, который пройдет 5 июня. Обсуждение гражданских перемен идет во всех уголках Казахстана. И наш регион - не исключение.

НОВЫЙ КАЗАХСТАН



5 ИЮНЯ

КОНСТИТУЦИЯ 2022

## РЕСПУБЛИКАНСКИЙ РЕФЕРЕНДУМ

#janaqazaqstan

Референдум - самый демократичный способ принятия решений. Важно участие в нем каждого гражданина Казахстана, чтобы сделать свой выбор осознанно и ответственно. Нам ждут изменения в выборном законодательстве, возвращение Конституционного суда, усиление роли Парламента и маслихатов и другие поправки в Основном законе страны, которые приведут к улучшению качества жизни каждого казахстанца.

Республиканский референдум по проекту Закона РК «О внесении изменений и дополнений в Конституцию Республики Казахстан» - важное событие в истории нашей страны. Это всенародное голосование по главным вопросам государственной жизни нашей республики.

Я считаю, что конституционная реформа расширит возможности граждан участвовать в управлении страной. Она отвечает всем зрелым требованиям общества. И поэтому поддержка референдуму очень важна. Участие в нем каждого из нас будет свидетельством национального единства в Казахстане и приверженности демократическим ценностям.

Участвовать в референдуме имеют право все граждане, достигшие 18-летнего возраста, вне зависимости от происхождения, социального, должностного и имущественного положения, пола, расы, национальности, языка, отношения к религии, убеждений и места жительства. Поэтому считаю необходимым проявить свою гражданскую позицию и прийти на голосование. Референдум - это лишь начало изменений, которые произойдут в стране.

В нашу Конституцию планируют внести

56 поправок к 33 статьям. На их основании будут внесены изменения в 20 законов. Это, например, восстановление упраздненного в 1995 году Конституционного суда, который будет рассматривать и обращения граждан, если будут нарушены их конституционные права. Появится больше шансов защитить их. Президент больше не сможет быть членом политической партии, а его родственники - занимать высокие политические должности и должности в квазигосударственном секторе. Станет иной избирательная система, появится запрет на смертную казнь и многое другое. Все предлагаемые поправки находятся в свободном доступе, и с ними может ознакомиться каждый.

Президент Касым-Жомарт Токаев на совещании по внесению изменений и дополнений в Конституцию в апреле отметил, что в разработке поправок принимали участие известные ученые-правоведы. Уполномоченный по правам человека, представители Парламента и государственных органов: «Среди них ученые, которые работали в Конституционном суде, Конституционном совете. Безусловно, их богатый опыт помог разработке новых норм Конституции. Особенно полезным был обмен мнениями о создании Конституционного суда и регламентации его работы».

Также Глава государства пояснил, что по своей сути поправки означают переход Казахстана к качественно новой модели формирования и взаимодействия институтов власти, укоренение новой политической культуры. Для более четкого и емкого понимания он обозначил эту модель, этот

процесс, как Вторую республику - Новый Казахстан.

Государственный секретарь РК Ерлан Карин также отмечал, что проект конституционных поправок основан на запросах граждан и осуществляется в интересах всего общества. «Возможно, для многих из вас будет сложно сразу увидеть разницу между старой и новой редакцией Конституции. Поэтому мы разбили все изменения и дополнения на пять крупных блоков, каждый из которых отвечает на главный вопрос - что изменится в обновленной Конституции», - пояснил он.

Первый блок поправок обеспечит окончательный переход от суперпрезидентской модели к президентской республике. Второй блок направлен на перераспределение ряда властных полномочий. В третьем говорится об усилении роли и повышении статуса Парламента и его палат. Четвертый расширяет участие населения в управлении страной. И пятый усилит механизм защиты прав граждан.

В настоящее время наше государство переживает исторический момент. Происходят масштабные, глубинные изменения, которые направлены на дальнейшую демократизацию общества и страны. Поэтому необходимо, чтобы каждый наш соотечественник понимал всю важность предстоящего референдума.

**Наталья ФИЛИПЕНКО,**  
председатель  
Общественного совета,  
директор Центральной  
библиотечной системы  
Абайского района



## РЕСПУБЛИКАНСКИЙ РЕФЕРЕНДУМ

5 МАЯСЫН 2022  
ИЮН

### ПОРЯДОК ГОЛОСОВАНИЯ НА УЧАСТКЕ

Гражданин, имеющий право участвовать в референдуме (далее - участник референдума) голосует лично. При себе иметь документ, удостоверяющий личность.

Биюлетень для голосования выдается участнику референдума на основании списка граждан, имеющих право на участие в республиканском референдуме, при предъявлении документа, удостоверяющего личность.

Участник референдума расписывается в списке при получении биюлетеня. Биюлетень заполняется участником референдума в кабине для тайного голосования.

Участник референдума при голосовании ставит любую отметку в пустом квадрате справа от варианта ответа, за который он голосует. Не допускаются проставление отметок в биюлетене карандашом, а также внесение в него каких бы то ни было исправлений.

Если участник референдума не может самостоятельно заполнить биюлетень, то он вправе воспользоваться помощью лица, которому он доверяет и фамилия которого после голосования заносится в список граждан, имеющих право на участие в республиканском референдуме, рядом с росписью на получении биюлетеня.

Этим лицом не может быть:

1. член комиссии референдума
2. должностное лицо местного представительного или исполнительного органа
3. журналист - представитель СМИ
4. наблюдатель, зарегистрированный в соответствующей комиссии референдума

В случае, когда отдельные участники референдума не могут прибыть для голосования:

- по состоянию здоровья
- по причине ухода за больным членом семьи
- находящиеся в отдаленных и труднодоступных районах, где не образованы избирательные участки

Участковая комиссия по письменной просьбе участника референдума, которая может быть подана не позднее двенадцати часов местного времени 5 июня, должна организовать голосование в месте их пребывания.

Заполненный биюлетень опускается участником референдума в урну для голосования.

ВАЖЕН ГОЛОС КАЖДОГО!

# Главная проблема человека в современном мире

Наша эпоха - это время бурного развития науки и технологий, позволивших человечеству достичь беспрецедентных успехов в деле повышения производительности труда, уровня жизни, излечении от множества физических болезней.

Однако сегодня также выяснилось, что развитие науки и технологий не может снять стоящие перед человечеством вечные вопросы. Это вопросы о смысле жизни, о счастье, о справедливости, о соотношении прошлого, настоящего и будущего. И технологические новшества, несмотря на их порой революционный характер, не могут отменить значимость для нас жизненно важных вопросов. Даже наоборот, еще больше их актуализируют. Так, особенно большое значение приобрели вопросы, связанные с развитием личности, с оценкой сохранения самобытности культур в условиях глобализации. Также взрывной рост научных достижений и технологий привел и к обратной реакции - росту традиционных верований, культов и мифов. Наряду с позитивными аспектами такое возрождение привело и к распространению предрассудков, нередко направленных против других народов и против прогресса в целом.

Поэтому в век величайших открытий в науке один из самых гениальных ученых и мыслителей Альберт Эйнштейн был вынужден сделать горькое признание: «Как-то печальная эпоха, когда легче расщепить атом, чем изменить человеческий предрассудок». Ведь в эпоху беспрецедентного научного прогресса выяснилось, что некоторые предрассудки не только препятствуют развитию человечества, но и могут привести к его уничтожению. Поэтому в наше время неизбежно для человечества главными оказались не вопросы, связанные с открытием законов природы и созданием новых технологий, позволяющих покорять физическую природу. Главными для нас оказались проблемы, связанные с природой самого человека. Вопросы, связанные с его самопониманием и бытием как представителя рода homo sapiens.

Эти вопросы стали перед нами по причине, которую очень точно сформулировал великий писатель Бернард Шоу: «Теперь, когда мы научились летать по воздуху, как птицы, плавать под водой, как рыбы, нам не хватает только одного: научиться жить на земле, как люди». Парадоксально, но научиться жить на земле, как люди, то все наши научные и технологические достижения могут оказаться напрасными.



И нам надо признать, что при всем значении научных достижений для развития цивилизации они не смогли изменить сознания основной части человечества в соответствии с логикой научных открытий. Несмотря на бесчисленные научные труды по общественным, философским и психологическим проблемам, большая часть человечества все еще находится под влиянием ненаучных представлений об обществе.

И мы знаем, что такие представления несут в себе значительный разрушительный потенциал. Благодаря не критически сформированным взглядам на общество и человека, на способы их изменения приверженцы таких идей склонны к экстремизму, а значит, к силовым способам решения существующих общественных проблем. Как следствие, сегодня все более актуальным становится не только развитие наук, позволяющих развивать цифровые и другие материальные технологии. Сегодня не менее, а даже более актуальным является развитие наук об обществе и человеке. Поэтому один из выдающихся мыслителей XX века Клод Леви Стросс, предостерегая нас об опасности, происходящей из непонимания человеком самого себя, считал, что «XXI век будет веком гуманитарных наук, или же его вовсе не будет».

Через несколько десятилетий, когда прогресс науки и технологий привел к возможности не только искусственного интеллекта,

но и создания технологически улучшенных версий человека, американский профессор Джозеф Аун считает, что мы еще не смогли должным образом разобраться с вопросами, позволяющими нам понять, кто мы и как нам научиться жить в современных условиях. Поэтому он считает необходимым ввести комплексную учебную дисциплину науки о человеке, которую предлагает назвать «гуманной».

Один из ведущих специалистов по искусственному интеллекту Стюарт Рассел также считает, что, несмотря на все технические достижения, «нам нужно будет хорошо освоить искусство быть людьми». И он подчеркивает: «Всем нам нужна помощь в том, чтобы научиться «искусству жизни как таковой». И это искусство, по его мнению, не вопрос зависимости, а вопрос развития. Поэтому он считает, что нам необходимо «радикально переосмыслить систему образования и науки так, чтобы уделить человеку больше внимания, чем физическому миру». Осознание значимости жизненных проблем, стоящих перед людьми, по мнению Стюарта Рассела, ведет к тому, что сегодня все больше спроса на архитекторов жизни, помогающих людям планировать свой личный жизненный путь, а также на специалистов в таких областях, как «оптимизация любопытства» и «личная жизнестойкость».

Конечно, перестройка устоявшихся канонов образования

и науки с их технократизмом займет немало времени. Но без такой перестройки мы будем постоянно сталкиваться не только с гуманистическими, но и социально-экономическими проблемами, нередко перерастающими в вооруженные конфликты.

В особой важности вопросов, связанных с человеческим бытием, я каждый раз убеждаюсь, когда беседую с коллегами, друзьями, молодежью. Особенно волнуют вопросы о смысле жизни, о путях становления личности в современном быстро меняющемся мире нашу молодежь. Каждая встреча не обходится без обсуждения важнейших для нас жизненных вопросов. Вопросов о том, как правильно строить свою жизнь, как найти свое предназначение и как избежать соблазнов, которые могут иметь непоправимые последствия для молодого человека.

Перед нашей молодежью, как и их сверстниками в более ранние эпохи, стоит главная задача - задача стать человеком. Решение этой задачи никто не может доверить кому-то. Решить ее каждый должен только сам. Поэтому и в наш век бурного развития техники и технологий никакие технические приспособления не освобождают и не могут освободить человека от вопросов о смысле его жизни, о соотношении правильной и неправильной жизни. На эти вопросы он должен ответить только сам. И от его ответов будет зависеть, как он сможет выстроить свою жизнь, как сумеет ее прожить.

Конечно, любой человек всегда опирается на опыт поколений, на мудрость великих и на традиции своего народа и всего человечества. Но проблема в том, что молодому поколению порой трудно сделать правильный выбор из богатого наследия прошлого. Тем более если учесть, что прошлое также неоднозначно, как и наше настоящее. Поэтому наша обязанность и наш долг в том, чтобы суметь помочь молодежи сделать правильный выбор. Чтобы в тот период, когда происходит становление личности, молодой человек имел рядом мудрых старших товарищей, наставников, которые ненавязчиво могут направить его размышления о своей жизни в правильное русло. Сумеют помочь ему выбрать правильные жизненные ориентиры.

При этом мы должны учитывать, что наша молодежь сегодня буквально подвергается бомбардировке со стороны рекламы,

предлагающей мгновенную красивую жизнь и молниеносный успех за счет выбора предлагаемых различными манипуляторами «решений». В этих условиях, как очень точно сказал Юваль Ной Харари, молодежи требуется «недожимная гибкость мышления и огромный запас эмоциональной стабильности». И мы должны в них воспитывать умение мыслить нестандартно, гибко и креативно и одновременно быть стойкими и сдержанными как перед жизненными трудностями, так и перед соблазнами современной эпохи. Нам нужно воспитать у нашей молодежи понимание того, что счастье вознаграждает только того, кто способен к преодолению внешних трудностей, а главное - совершить самопреодоление. Способен победить свои слабости.

Как мудрость веков и современные знания о человеке передать молодежи? В нашем университете с целью формирования социально значимых и индивидуальных качеств, свойств личности и коммуникативной культуры действуют творческие объединения и студенческие клубы по интересам, в которых студенты осуществляют свои идеи и воплощают их в реальность. Участие в студенческих клубах дает множество преимуществ: выработка новых навыков, работа в команде, умение ставить и достигать цели, развитие творчества, а также возможность завести новых друзей.

Вовлечение в студенческие клубы дает студентам возможность расширить их интеллектуальные и лидерские способности путем самостоятельного управления клубами, которые являются связующим звеном между академическим и внеакадемическим опытом.

Недавно в нашем университете состоялась серия встреч со студентами, где обсуждались такие темы, как «Развитие личности и самодисциплины» и «Проблема самоидентификации в современном мире». Поднятые на встречах вопросы очень заинтересовали студентов, и они решили создать на казахском и русском отделениях клубы, которые назвали «Ойлан» и «ДумаЙ». Теперь они имеют свои клубы, где обсуждают вопросы, связанные со своими жизненными ценностями и формированием идентичности. Благодаря таким клубам они смогут более осознанно решать проблемы, связанные со своим личностным становлением. В работе клубов также принимают участие преподаватели и ученые университета.



В неформальной обстановке они делятся со студентами своим жизненным опытом и знаниями. При таком формате общения студентам гораздо легче воспринимать советы старшего поколения, чем на занятиях или кураторских часах.

Сегодня перед нами стоит задача строительства Нового Казахстана. Для этого необходимы глубокие политические и социально-экономические реформы. Совсем скоро состоится референдум, и казахстанцы своим волеизъявлением утвердят поправки в Конституцию страны, которая должна определить институциональные основы Нового Казахстана. Но при всей важности новой редакции Конституции, политических и экономических изменений мы должны ясно понимать, что, сохраняя прежнюю модель сознания и мышления, без изменения базовых ценностей и основанных на них жизненных установок мы не сможем стать по-настоящему новой страной. И в своем мартовском Послании народу Казахстана Глава государства Касым-Жомарт Кемелевич Токаев подчеркнул: «Для достижения наших целей обновление государственного аппарата или кадровые изменения недостаточны. Перемены каждый должен начинать с себя. Нам нужно перезагрузить систему индивидуальных и общественных ценностей».

Поэтому наши основные усилия должны быть направлены на изменение самих себя на основе синтеза новаций и всех наших здоровых традиций. Наши изменения должны основываться на соединении потенциала реформ со всем позитивным, чего мы добились за тридцать лет независимости. А это невозможно достичь только на основе развития материальных и цифровых технологий. Для этого мы должны мыслить более широко, синтезировать наши традиции с достижениями современности. И такие задачи требуют от нас развития современного социогуманитарного знания, позволяющего расширять и углублять наше понимание себя и общества.

Только изменив себя, мы сможем также способствовать правильному воспитанию нашей молодежи, формированию нового казахстанского патриотизма. Помочь молодым стать людьми, способными найти верные пути в этом динамичном и очень противоречивом мире. И как следствие, они, найдя верные решения для самих себя, смогут найти их и для своей страны.

**Еркара АЙМАГАМБЕТОВ,**  
доктор экономических наук,  
ректор  
Казахстанского  
университета  
Казпотребсоюза

«Казахстанская правда»,  
16 мая 2022 г.

# Секрет счастливого детства

Сымбат АКИМХАНОВА

**Кто самые первые защитники ребенка? Конечно, родители. Уже потом забота о самых слабых и беззащитных падает на плечи государства, благотворительных фондов, общественных организаций и др.**

Можно сказать, что оберегать свое дитя заложено в роду человеческого на уровне инстинктов. К сожалению, нередко бывают случаи, когда вместо обещанной защиты ребенок получает «заботу» с точностью до наоборот.

Как стать хорошим отцом или любящей мамой и воспитать ребенка так, чтобы он вырос уверенным в себе, счастливым и целостным человеком? На эти и многие другие вопросы не первый год пытаются ответить эксперты, написаны десятки книг. Педагог и детский психолог Салтанат Иргужаева уверяет, что самый глобальный и важный компонент в воспитании ребенка - это сам родитель. Он может бесконечное количество раз пытаться изменить свое чадо, прививать определенные качества и привычки, но ребенок все равно будет учиться сам.

- Дело в том, что каждый человек передает своим детям то, что ему дали его родители. Про это есть одна хорошая книга знаменитого психолога Эрика Берна - «Люди, которые играют в игры». В ней говорится, что взрослые повторяют историю своих родителей - таким образом, получает-



**ЧТОБЫ ВОСПИТАТЬ УВЕРЕННОГО В СЕБЕ И СЧАСТЛИВОГО РЕБЕНКА, НУЖНО САМОМУ БЫТЬ УВЕРЕННЫМ И СЧАСТЛИВЫМ.**

ся целый круг людей со схожим опытом жизни. Это заложено в человеческой природе. Если вы хотите научить своего ребенка быть открытым, уверенным, доверять себе и окружающим, рассказываете ему об этом, показываете видео из YouTube, но при этом сами ведете себя закрыто, скованно, то это бесполезно. Суть в том, что родителю нужно самому обучаться, прежде чем передавать что-то ребенку. Необходимо тренироваться,

практиковаться в тех действиях, которым хотите его научить, - рассказывает Салтанат.

Выходит, чтобы воспитать уверенного в себе и счастливого ребенка, нужно самому быть уверенным и счастливым, а эти все прекрасные качества, по словам психолога, достигаются через любовь к себе.

- Самое первое в воспитании - любить своих детей. Однако важнее, пожалуй, любить себя, при-

слушиваться к себе, заботиться и доставлять себе удовольствие, потому что счастливая мама - это в первую очередь счастливый ребенок, - поясняет детский психолог. - Довольная собой и своей жизнью мать умеет любить своего ребенка без жалости. Не потому, что у нее все на свете плохо и он -

единственный оставшийся смысл ее существования, а именно с позиции: «У меня все прекрасно, и ребенок у меня самый хороший, самый красивый и умный».

Как бы просто ни звучала фраза-установка: «Любите себя», все мы понимаем, что глубоко внутри человека нет рубильника, который отвечает за эту функцию, и нельзя по щелчку стать осознанным, преисполниться этой любовью к себе. Порой это долгий и трудный процесс обучения. Такие установки, как: «Не плачь, не ябедничай, терпи и будь послушным» и многие другие, - пережитки прошлого, воспитывающие в детях удобных для кого угодно, кроме них самих, людей.

- Многие проблемы, в частности буллинг в школьных учреждениях, - это также последствия домашнего воспитания ребенка. То есть тут дело в том, насколько уверенно школьник может дать отпор и знает ли он, что за него есть кому заступиться? Потому что в первую очередь дети нападают на тех, за кем никто не стоит. Очень важно с самого детства научить сына или дочь говорить о своих проблемах, чтобы в будущем всегда иметь возможность прийти к ним на помощь, - добавила специалист.

Особенно важно заложить эту уверенность в период раннего развития малыша, если быть точнее - от рождения до трех лет. В это время мамам важно проводить как можно больше времени со своими детьми. Не просто покупать развивающую игрушку, но садиться и играть вместе, обнимать и успокаивать, когда он упал, слушать бессвязное бормотание и постоянно оказывать поддержку. Именно в этот период начинает формироваться большая часть личности ребенка, закладываются такие качества, как уверенность в себе и самодостаточность.

**Балалар жылы 2022**

Большое внимание также должно уделяться сну, трехразовому питанию и дисциплине детей. Откровенно говоря, эти три составляющие важны в жизни человека вне зависимости от возраста. Психологами доказано, что достаточное количество сна и правильное питание - основа здоровья человека, как физического, так и ментального. Ну а порядку ребенка легче научить с детства, и в будущем это окажет ему большую помощь.

Необходимо остерегаться таких ошибок, как навязывание чаду своих желаний. Любой родитель хочет гордиться своим ребенком, чтобы он был умным, успешным, спортивным и далее по списку, но необходимо помнить, что во всем нужно знать меру. Кроме того, важно уметь слушать своего ребенка и его истинные желания.

В предстоящий светлый праздник беззаботного детства взрослым стоит помнить: как бы ни менялось время, истины всегда остаются прежними, а суть их в доброте и любви. Отвести своего ребенка в парк аттракционов в этот день, купить ему огромную складную вату и новую игрушку - идея замечательная. Но если на это нет возможности или желания толкаться в больших очередях, то всегда можно приятно провести время со своим ребенком дома, выйти во двор и поиграть с ним в прятки - вспомнить, каково это быть малышом. Или посмотреть серию его любимого мультфильма, главное - быть вместе.

**Фото**  
Александра МАРЧЕНКО

## Сами строим, сами ломаем

**Подрядчикам запретили возить стройматериалы на большегрузах**

Самал АХМЕТОВА

**В этом году в рамках Государственной программы «Нурлы жол» начнется долгожданное строительство дороги к мавзолеям Жошы-хана и Домбаулы. Почти 20 километров, ведущие к историческим объектам, не выдерживали критики туристов. Вместе с тем будут отремонтированы и другие участки в регионе.**

Как сообщил на заседании Общественного совета руководитель управления пассажирского транспорта и автомобильных дорог Сабит Оспанов, подрядчики завершат реконструкцию участка автодороги Новоодолинка - Шахан - Молодецкое протяженностью 17 км. Продолжится капитальный ремонт участка в 21 км между Жартасом и Долинкой Абайского района, а также магистрали Уштобе - Курьылыс, где в прошлом году был обеспечен проезд, ведущий к мазарам.

- На автодороге Каражал - Атаусу реконструкцией охвачен участок протяженностью 28 км, на сегодняшний день выполнено устройство 10 водопропускных труб и временной обездвиженной дороги вдоль всего участка, произведен демонтаж существующего моста, а также устройство нового покрытия на 5 км. В этом году модернизация продолжится. Планируется также завершить работы на втором участке автодороги Осакаровка - Молодецкое протяженностью 16 км, здесь уже проложено земляное полотно и щебеночное основание, - рассказал Сабит Оспанов.

Ремонтируется и 20 километров, следующие из Нуры по направлению в село Шахтерское. На 10 км участка проложено земляное полотно, а на 5 км уже открыто движение по новому покрытию.

Большой фронт работы предстоит на дороге между двумя районными центрами - Нурой и Осакаровкой. Эта магистраль давно критиковалась водителями, и теперь на нее обратили внимание.

Что же касается строительства подъездной дороги к мавзолеям Жошы-хана и Домбаулы, то, как отметил Сабит Оспанов, с учетом образования Улытауской области реализация проекта положительно скажется на развитии туризма, поскольку



будет обеспечен доступ к новому историко-культурному центру и сакральным местам. В целом же средний ремонт автомобильных дорог коснется всех районов области, всего охвачено 30 участков областного и районного значения общей протяженностью 416,5 км. На дорогах, не вошедших в перечень капитального и среднего ремонта в этом году, будет проведен текущий ремонт. Также руководитель управления пообещал обратить внимание на проблемные участки, точно указанные жителями региона.

- Несмотря на проводимую работу на дорожной отрасли, главным вопросом остается качество ремонта. В реконструкции автомобильных дорог областного и районного значения задействованы Национальный центр качества дорожных активов, службы авторского, технического надзора и независимые аккредитованные лаборатории. Оплата выполненного объема работ производится после получения положительных заключений протоколов испытаний материалов и отбора кернов, - сказал С. Оспанов.

Он также отметил, что нередко автомобильные дороги разрушают сами подрядчики, которые ремонтируют отдельные участки. Так, например, в этом году в течение месяца одна из таких организаций завершила средний ремонт на участке автодороги между селами Актогай и Аксу-Аюлы протяженностью 16 км. В связи с ускоренны-

ми темпами строители беспрерывно возили в обе стороны дорожные материалы и разбили отдельные участки дорог. Теперь подрядчик за счет собственных средств устраняет все выявленные дефекты.

- Наши специалисты разъясняют подрядным организациям, что не допускается перевозить стройматериалы большегрузным автотранспортом. Мы так же тесно сотрудничаем с населением, общественными деятелями, с которыми по вопросам, требующим оперативного решения, совместно выезжаем на участки, - подчеркнул Сабит Оспанов.

Еще одним приоритетным вопросом является обеспечение безопасности на автомобильных дорогах. На основании предписаний, которые управление выдает сотрудникам административной полиции, устанавливаются дорожные знаки, сигнальные столбики, наносится дорожная разметка, производится ямочный ремонт.

Завершая свой отчет, руководитель ведомства подчеркнул, что работа по программе «Нурлы жол» будет проводиться и дальше. Главной же задачей перед управлением и подрядными организациями остается своевременный и качественный ремонт дорог, от которого зависит развитие всей транспортной инфраструктуры области.

**Фото**  
Александра МАРЧЕНКО

◆ личность

## Промелькнувший метеор

**Серикгазы Мынжасарович Адекенов - воспитанник известного далеко за пределами Казахстана высшего учебного заведения: ордена Трудового Красного Знамени Карагандинского политехнического института (ныне - Карагандинский технический университет имени академика Абылкаса Сагинова).**

В студенческом коллективе он отличался трудолюбием, целеустремленностью и жадой к знаниям. Его трудолюбие было огромным, и это, в сочетании с требовательностью к себе и жадой к знаниям, сказывалось и на успехах в учебе. Транспортно-дорожный факультет всегда отличался тем, что сюда поступали только с хорошими знаниями. Здесь была особая аура, которая, в частности, проявлялась в уважительном отношении педагогов к студентам. И, конечно же, преподаватели сразу заметили необыкновенные способности Серикгазы. Ни одна научная конференция, ни один семинар кафедры по заслушиванию научных достижений не проходили без его участия.

Но Серикгазы не был, как говорится, ученым «сухарем», целиком погруженным только в учебу и науку. Уже тогда, с молодых лет, чувствовалось, что он - необыкновенная, целеустремленная, творчески одаренная личность. Его хватало на все - и на учебу, и на общение с друзьями. Кроме того, он был активным общественником, членом комитета комсомола института, и не случайно среди делегатов Карагандинской области на XV съезд комсомола Казахстана был и С. Адекенов. А уже на съезде Серикгазы оказали высокую честь, избрав его членом ЦК ЖКСМ Казахстана. И это было вполне закономерно. Для него это не было какой-то формальностью, еще одной релакцией, к этим обязанностям, в отличие от многих, он относился со всей серьезностью, внес немало предложений по организации работы с молодыми учеными.

И эти качества Серикгазы заметили на кафедре, где ему предложили поступить в аспирантуру к известному ученому, доктору технических наук, профессору Асылхану Нурмухамедовичу Даниярову. Серикгазы, сочетая свою конструкторскую работу в научно-исследовательском институте «Гипроуглегормаш», за короткий срок выполнил поставленные перед ним задачи и подготовил диссертационную работу. Его высокая организованность, умение систематизировать, предлагать оригинальные идеи позволили успешно защитить диссертационную работу на соискание ученой степени кандидата технических наук на заседании специализированного совета Карагандинского ордена Трудового Красного Знамени политехнического института под руководством выдающегося ученого, академика, Героя Социалистического Труда Абылкаса Сагиновича Сагинова.

В 1989-1990 гг. Серикгазы Мын-



жасарович работал доцентом кафедры «Автомобильный транспорт» Карагандинского политехнического института.

С 1991-го по 1998 год находился на руководящих должностях на предприятиях частного бизнеса. В период с 1998-го по 2006 год работал в системе Национальной компании «Казакстан темір жолы», где прошел путь от ведущего специалиста до директора Карагандинского технологического Центра.

Серикгазы Адекенов совмещал педагогическую и организационную деятельность с научной работой. Основное его научное направление связано с совершенствованием и развитием шахтных самоходных вагонов, нашедших широкое применение в горнодобывающей и галургической промышленности, как основного транспортного средства в проходечно-добычных комплексах. Им разработана математическая модель криволинейного движения шахтных самоходных вагонов, в основу которой положено управление движением вагона с управляемыми колесами и шарнирно-сочлененной рамой, а также составлен алгоритм расчета криволинейного движения самоходного вагона и методика кинематических и прочностных расчетов колесных планетарных редукторов большегрузных шахтных самоходных вагонов.

Его научные разработки нашли широкое применение в горнорудной промышленности, в частности, при разработке и конструировании шахтных самоходных вагонов, которые сегодня используются как основное транспортное средство в проходечно-добычных комплексах

и на рудниках производственных объединений ПО «Уралкалий» (РФ), «Беларуськалий» (Республика Беларусь), на шахте «Тентекская».

Серикгазы Адекенов активно сотрудничал с кафедрой промышленного транспорта Карагандинского государственного технического университета, занимался подготовкой докторской диссертации. Но судьба распорядилась по-другому, и докторская диссертация, к сожалению, так и не была завершена, как не были осуществлены и многие другие его планы. Итогом его опытно-конструкторских и экспериментальных работ стало издание монографии, посвященной совершенствованию и развитию шахтных самоходных вагонов.

За цикл работ «Совершенствование методов расчета и конструкций горных машин» Серикгазы Адекенов удостоен премии имени академика К.И. Сагпаева Министерства образования и науки Республики Казахстан.

Серикгазы был прекрасным семьянином, окружал заботой супругу, трепетно относился к своим детям, в которых видел свое продолжение и мечтал сделать их счастливыми.

Супруга Бибигуль Багдатовна - кандидат химических наук, ныне работает на кафедре биомедицины Медицинского университета Караганды, дочь Анар после окончания Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» (г. Москва, РФ) трудится в г. Алматы, сын Бекболат успешно окончил Назарбаев Университет по специальности «Инженерия», а младший сын Досболат в этом году оканчивает Назарбаев Интеллектуальную школу в г. Караганде.

Жизнь нашего дорогого коллеги Серикгазы промелькнула в наших глазах как метеор, оставив яркий, неизгладимый след. И если он был бы жив, то ему в эти дни исполнилось бы 60 лет.

Жизненный путь, активная гражданская позиция Серикгазы Адекенова, его вклад в науку и развитие отечественной горной промышленности служат достойным примером для подрастающего поколения.

**Бақыт КУРМАШЕВА,**  
декан транспорта-дорожного факультета Карагандинского технического университета имени Абылкаса Сагинова,  
кандидат технических наук,  
ассоциированный профессор

**Сакен МАЛЫБАЕВ,**  
доктор технических наук,  
профессор

## ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ И ГОЛОДА

# Восстанавливая историческую справедливость

СТР. 1

По данным управления Комитета по правовой статистике и специальным учетам Карагандинской области, только в нашем регионе с 1937-го по 1938 год было репрессировано 6228 человек, из них 1495 расстреляны. Известно, что по состоянию на 1939 год среди 42 лагерей НКВД Карлаг занимал девятое место по численности заключенных - 35 072 человека, или 3% от общего числа пребывавших в застенках советских людей. В целом с 1931-го по 1960 год в Карлаге побывало около 1 миллиона человек. В то время не было ни одной республики, судьбы которой не коснулось бы ГУЛАГ. Целые народы, нации оказались невинными жертвами этих суровых времен. Беда коснулась и нас, многие представители интеллигенции казахского народа трагически погибли.

Помимо организации лагерей, в 1930-1931 годы начался процесс принудительного выселения местного населения с родной земли их предков. И тут не обошлось без военной силы НКВД. В нашу область со всей территории союза было принудительно выслано около 45 тысяч человек, основная масса ссыльных - немцы, русские, украинцы, чеченцы и представители других национальностей. Судьба казахов тоже была трагична, в рамках раскулачивания за пределы республики было выслано более 6 тысяч человек. Также из северной части Центрального Казахстана, выделенного для лагерей, казахи вынуждены были переехать в Караганду и ближайшие населенные пункты. Освобожденные земли начали обустроивать заключенными, были построены лагерные объекты, железные дороги, бараки для проживания, казармы и дома для начальников гарнизона.

В настоящее время этот исторический период активно исследуется и изучается. Так, в 2020 году была создана Государственная комиссия по полной реабилитации жертв политических репрессий. В Карагандинской области действует ее региональное подразделение. В состав комиссии включены историки, ученые, кандидаты наук в различных сферах, представители государственных и специальных органов. В соответствии с методологией республиканского проектного офиса при комиссии сформированы семь рабочих групп по тематическим направлениям. Работа, направленная на восстановление исторической, правовой справедливости в отношении жертв политических репрессий, основана на методологии, разработанной проектным офисом.

В целом с начала года члены рабочей группы комиссии приняли участие в 10 методико-практических семинарах, на областном уровне организована науч-



**МНОЖЕСТВО МЕСТ ЗАХОРОНЕНИЯ, ВКЛЮЧАЯ ТЮРМЕННЫЕ И ЛАГЕРНЫЕ КЛАДБИЩА, ЗАХОРОНЕНИЯ СПЕЦПОСЕЛЕНЦЕВ И ССЫЛЬНЫХ БЫЛИ ЗАСТРОЕНЫ ЕЩЕ ДО ТОГО МОМЕНТА, КАК ИХ НАШЛИ.**

но-практическая конференция («Тарихтан тағылым, өткенге тағзым»), выявлено 9 ранее неизвестных мест массовых захоронений, на что из бюджета в 2021 году выделено 9,8 млн тенге. В декабре на базе исторического факультета Карагандинского университета имени Е.А. Букетова прошла «Неделя Алаш» с участием членов комиссии по вопросам реабилитации жертв репрессий Карагандинской области. Вышла в свет книга члена региональной комиссии, писателя, исследователя истории Карлага, этнографа Торехана Акимжанова «Жазығы не еді бабалардың: 58-статья?» Издан труд молодого ученого, члена комиссии Адилета Жағипара о выдающихся личностях движения «Алаш» и молодежной организации «Есеп». Подготовлен сборник документов «Сельскохозяйственные исследования ученых Карлага», хранящихся в архивных фондах Карагандинской области по научно-технической документации. В течение декабря на базе исторического факультета Карагандинского университета им. Е.А. Букетова планируется выпуск сборника научных статей и материалов по теме голодомора 1921-1922 годов на территории Казахстана.

В апреле 1993 года был принят Закон Республики Казахстан «О реабилитации жертв массовых политических репрессий». В соответствии с этим документом на прокуратуру возлагается постоянная

работа по реабилитации наших граждан, пострадавших от тоталитарного режима. Начиная с 1993 года надзорный орган по заявлениям самих репрессированных и других заинтересованных лиц либо общественных объединений в случае подтверждения данных, свидетельствующих о праве лица на безусловную реабилитацию, выдает соответствующую справку. Также им предусмотрено предоставление льгот и компенсаций за счет средств республиканского бюджета. За это время органами прокуратуры выдано около 58 тысяч справок о реабилитации. Кроме того, в мае нынешнего года завершена работа по рассекречиванию 180 тысяч архивных документов, - рассказывает начальник управления по надзору за исполнением приговоров прокуратуры региона Арман Кошекбаев.

В декабре прошлого года распоряжением прокурора Карагандинской области из числа 33 сотрудников надзорного органа и управления Комитета по правовой статистике и специальным учетам создана рабочая группа по изучению и реабилитации жертв политических репрессий. Сообщается, что в данное время в архивохранилище УКПСИСУ хранятся 182 746 архивных дел, из них рабочей группой изучено 139 558 дел осужденных (реабилитированы 44 309). Также составляется список лиц, реабилитированных органами прокуратуры с 1993 года. В таблицу

внесены 8 160 человек, остаток составляет около 50 000.

В ходе изучения архивных дел задачей прокуратуры является дать правовую оценку, подлжет ли то или иное лицо реабилитации в соответствии с законом. К примеру, в архивохранилище УКПСИСУ области хранятся около 666 тысяч алфавитных карточек осужденных, 45 тысяч архивных карточек спецпереселенцев, также 182 тысячи личных дел. В этих делах, помимо подвергнутых необоснованному осуждению и массовым политическим репрессиям, имеются лица, осужденные за такие общеуголовные преступления, как убийство, кража, грабеж и так далее, - отмечает А. Кошекбаев. По его словам, репрессиям подвергались в основном по известной 58-й статье УК РСФСР - за «контрреволюционную агитацию», «антисоветскую агитацию», им присваивались статусы «враг народа», «член семьи изменников Родины», «социально опасный элемент» и так далее.

Обвиненные приговоривались к 8, 10, 15, 20, 25 годам лишения свободы.

Вопрос о местах расстрелов и захоронений подвергнутых высшей мере наказания - один из самых сложных в поиске информации о репрессированных.

Мы так мало знаем об этом, потому что советская репрессивная система уделяла особое внимание тому, чтобы места приведения приговоров в исполнение, а также места захоронения репрессированных оставались секретными. Более того, множество мест захоронения, включая тюремные и лагерные кладбища, захоронения спецпоселенцев и ссыльных были застроены еще до того момента, как их нашли, - с сожалением констатирует Арман Кошекбаев.

Можно ли ознакомиться с личными делами репрессированных? На этот вопрос начальник управления по надзору за исполнением приговоров прокуратуры региона отвечает: «В соответствии со ст. 16 Закона «О реабилитации жертв массовых политических репрессий» полностью реабилитированные граждане либо их представители, а в случае их смерти - родственники, имеют право на ознакомление с материалами прекращенных уголовных или административных дел, а также на получение сохранившихся в данных делах рукописей, фотографий и других личных документов. Родственники реабилитированного имеют право на ознакомление с документами только не процессуального характера. Ознакомление других лиц с указанными материалами производится в порядке, установленном для ознакомления с материалами государственных архивов. Использование полученных в результате ознакомления с материалами сведений в ущерб правам и законным интересам причастных к делу лиц и их близких запрещается».

Работа по реабилитации осужденных в годы репрессий продолжается по сегодняшний день. Если с момента принятия закона, то есть с 1993 года, мы действовали по индивидуальному обращению, то сейчас в соответствии с Указом Президента РК от 24.11.2020 года № 456 по результатам всестороннего изучения архивных дел решается вопрос о массовой (по списку) реабилитации жертв политических репрессий независимо от поступающих обращений граждан. При необходимости в любое время можно обратиться в органы прокуратуры с письменным заявлением по вопросу получения справки реабилитации. Срок для принятия решения по данному вопросу - до 90 дней, - сообщает А. Кошекбаев.

В настоящий момент управление Комитета по правовой статистике и специальным учетам по Карагандинской области занимается переносом архивных дел репрессированных в электронный формат. К сожалению, на данный момент родственники могут ознакомиться только с бумажными личными делами. При этом 12 октября 2021 года приказом руководителя Администрации Президента РК в столице создан Центр по хранению и изучению материалов по вопросам политических репрессий советского периода XX столетия. Вполне возможно, что в ближайшем будущем появится электронная база данных репрессированных казахстанцев, и это значительно облегчит работу будущих исследователей, а также поможет тем, кто хочет достоверно установить судьбу своих предков.

# Вернуть доброе имя

Юлия ПУЛИНА

**В Казахстане проводится большая работа по поиску не реабилитированных казахстанцев, пострадавших от репрессий в 1920-1950 годы. Среди них тысячи человек, участвовавших в «голодных» выступлениях и восстаниях, впоследствии расстрелянных, осужденных, обреченных на высылку.**

Выявление и реабилитация невинно осужденных - задача Госкомиссии по реабилитации жертв политических репрессий, в одну из рабочих групп которой вошел кандидат исторических наук, профессор Жезказганского университета Турганбек Алланиязов.

Общезвестные цифры: в Казахстане за 1920-1950 годы репрессировано более 100 тысяч человек, из них 25 тысяч расстреляно. Общее количество жертв политических репрессий в Жезказганском регионе до сих пор неизвестно, как, собственно, и в других областях и регионах страны.

В конце 2020 года Указом Президента Казахстана Касым-Жомарта Токаева была создана Государственная комиссия по полной реабилитации жертв политических репрессий 1920-1950 годов. В ее рамках действуют 11 рабочих групп - по заключенным лагерей ГУЛАГА, восстаниям, кулакам, баям, беженцам, переселенцам, военнопленным из Туркестанского региона, репрессированным алашордынцам, деятелям культуры - муллам и священникам и др.

- Меня пригласили для работы в группу по восстаниям, - рассказал Турганбек Алланиязов. - По имеющимся подсчетам, с 1929-го по 1931 год на территории Казахстана прошло 372 восстания, репрессировано около 78 тысяч человек. Кого-то расстреляли, кого-то отправили на разные сроки в концлагерь, кого-то выслали. Мы занимаемся поиском тех, кого не

реабилитировали. Также в задачу группы входят выявление и историко-правовая оценка постановлений, решений, указов партии и правительства, а также решений, приказов карательных органов, явившихся основанием для подавления вооруженных выступлений и репрессий в отношении их участников; выявление групп репрессированных участников вооруженных выступлений; формулирование выводов и предложений по разработке законопроектов для полной юридической и политической реабилитации жертв данной категории.

Он уточнил, что первые процессы реабилитации проходили с 1958-го по 1995 год. В 1989 году согласно Указу Президиума Верховного Совета СССР были реабилитированы тысячи репрессированных, в том числе участников повстанческих движений. Но реабилитировали не всех, так как часть повстанцев принимала активное участие в убийствах советских, партийных, государственных деятелей, мирных граждан в процессе захвата поселков.

- Я работал в спецгосархивах КНБ РК, департаментов полиции Караганды, Алматы, Кызылорды, - отметил профессор. - Списки не реабилитированных передаю на решение Госкомиссии. За полтора года работы удалось найти около сотни не реабилитированных, а их тысячи.

По теме ГУЛАГа, крестьянских восстаний Т. Алланиязов работа-

ет уже более 30 лет, написал 25 монографий, 4 из них посвящены восстаниям в 1929-1931 годы. В процессе работы выяснилось, что комиссия Верховного Совета КазССР все 372 народных выступления, прошедших с 1929-го по 1931 год, обозначила как вооруженные восстания.

- Выступлений было действительно много, - сказал профессор. - Они были как мирные, так и нет. Я и сам долгое время считал все выступления вооруженными восстаниями. Но когда занялся этой темой серьезно, насчитал всего 25. Остальные 337 выступлений были другого характера: в 1930-1932 годы во время большого голода отчаявшиеся люди грабили кооперативы, семенные фонды, нападали на склады, обозы, которые везли мясо, хлеб и другие продукты питания.

По данным комиссии Верховного Совета КазССР, в вышеуказанных 372 выступлениях приняли участие более 78 тысяч человек. Около 5,5 тысячи были расстреляны, остальным дали разные сроки заключения или выслали за пределы мест проживания либо вовсе с территории Казахстана. Такая высылка практиковалась и ранее, когда конфисковывали имущество баев-феодалов, а их с семьями изгоняли из родных мест.

Конкретные цифры участников восстаний ранее были недоступны для ученых. В прошлом году спецгосархив КНБ рассекретил ряд дел для Госкомиссии, некоторые



**КОНКРЕТНЫЕ ЦИФРЫ УЧАСТНИКОВ ВОССТАНИЙ РАНЕЕ БЫЛИ НЕДОСТУПНЫ ДЛЯ УЧЕНЫХ. В ПРОШЛОМ ГОДУ СПЕЦГОСАРХИВ КНБ РАССЕКРЕТИЛ РЯД ДЕЛ ДЛЯ ГОСКОМИССИИ, НЕКОТОРЫЕ ДОКУМЕНТЫ МОЖНО ЧИТАТЬ, ИСПОЛЬЗОВАТЬ В СВОИХ МОНОГРАФИЯХ И СТАТЬЯХ, НО ЧАСТЬ ИЗ НИХ ВСЕ ЕЩЕ ПОД ГРИФОМ «СЕКРЕТНО».**

документы можно читать, использовать в своих монографиях и статьях, но часть из них все еще под грифом «секретно».

Важно, что в этих делах есть списки участников, кто-то из них реабилитирован, но кто, где и когда - неизвестно. Часто исследователи пользуются базой данных российского «Мемориала», который содержит архивные данные по почти 4 млн репрессированных. Но 78 тысяч человек проверить очень сложно, ведь и в «Мемориале» есть неуточненные данные.

Были и такие случаи, когда возглавлявший восстание человек был реабилитирован, а остальные его участники - нет.

- Есть такой случай для примера. Главаря, активного участника одного из бунтов в Каракалпакии реабилитировали, потому что его дочь была заслуженной писательницей, а зять - президентом Каракалпакского филиала АН Узбекистана. В 1989 году подали на реабилитацию отца и тестя и получили положительное решение. Об этом прямо говорится в справке архива. А как быть с остальными 50 или 60 человек? Они до сих пор не реабилитированы. Такая работа - основная задача рабочей группы Госкомиссии по реабилитации участников повстанческих движений. Помимо этого, планируется публикация ряда научных статей как в

Казахстане, так и в Российской Федерации.

«История вооруженных выступлений и повстанческих движений 1929-1931 годов в Казахстане в новейшей литературе» за авторством Турганбека Алланиязова уже вышла в 2022 году в первом номере журнала «Исторический курьер» г. Новосибирска.

- Многие восстания описаны в виде статей на нескольких страницах, а каждое из них заслуживает целой книги, - говорит Турганбек Каипназарович. - Я уже написал 4 монографии по восстаниям. Хотел бы отметить, что та информация, которую изучил и нарабатал за более чем 30 лет исследований, была представлена руководству нашей рабочей группы для включения в готовящийся к выпуску сборник документов о восстаниях 1921-го и 1929-1931 годов в Казахстане.

г. Жезказган

# Время эффективных действий

Дарина ХАРИТОНОВА

В Каражале в рамках Года детей прошел городской форум родителей «Өмірлік дағдылар#Навыки жизни», главной темой которого стали вопросы улучшения условий жизни детей. В его работе приняли участие более 300 родителей воспитанников 8 школ, 2 детских садов и школы искусств, а также спикеры из заинтересованных государственных органов, психологи организаций образования города.



Вопросы воспитания и развития - это очень тонкие, чувствительные вещи. Поэтому сегодняшние вызовы требуют более эффективных действий. И на этом заседании мы рассчитываем на серьезный разговор, что будут обсуждаться не только определенные подходы, но, возможно, и иные обоснованные предложения и меры, которые можно было бы предпринять. Мы понимаем, что предстоит сделать еще очень много, если действительно хотим улучшить существующие условия жизни наших детей. И сегодняшнее мероприятие является важным шагом в этом направлении, - подчеркнула руководитель образования города Каражала

Каламкас Оспанова, открывая форум. Торжественная часть включала открытие соревнований по шахматам, шашкам, настольному теннису и асыкату, танцевальные постановки и выступление оркестра учеников и учителей детской школы искусств, а также выставку школьных достижений. В рамках секционных заседаний на шести диалоговых площадках родители получили консультации по вопросам деятельности попечительских советов, буллинга в школе, безопасности детей, взаимоотношений в семье, особенностей работы с детьми с особыми образовательными потребностями и многим другим. В пленарном заседании приняли



**Балалар жылы 2022**

участие прокурор городской прокуратуры Бексултан Дильдабекулы, методист лаборатории социального сопровождения регионального научно-практического центра «Сарыарка дарыны» Мадина Сандыбаева, председатель городского совета ветеранов Мереке Жуманбаева.

Хочу высказать огромную благодарность за совместную работу и отметить, что те результаты, которых мы смогли достичь, не могли бы быть без совместных усилий, ваших и наших. Вообще, без взаимодействия с вами работа, на мой взгляд, невозможна, потому что именно ваша реакция позволяет нам принимать соответствующие меры. Это, конечно, улучшает работу органов власти на местах. Я очень благодарю вас за совместную работу. Уверен, что наша совместная деятельность станет одной из главных движущих сил на благо наших детей. В реализации прав наших детей в равной степени должны быть заинтересованы как государственные органы, так и родители, а также неправительственные структуры. Только тогда будет результат, - поблагодарила спикеров Каламкас Тулеубаева.

Завершился форум церемонией награждения. За активное участие в жизни школы и вклад в воспитание подрастающего поколения городской отдел образования отметил родителей Лауру Акынову (ОШ № 1), Викторину Соложонкину (ОШ № 3), Айнуру Дукембаеву (ОШ № 6) и Гаухар Наурызбаеву (ОШ № 30).

г. Каражал

## ШКОЛЫ БУДУЩЕГО

# Как дважды два

Светлана СВИЧ

Чтобы получить победителей международных олимпиад в старших классах, углубленно заниматься предметом нужно начинать с детства. А также приучать школьников к командной работе и скорости решения заданий. Такой принцип используют специалисты научно-практического центра «Дарын» Министерства образования и науки, ежегодно проводя республиканский математический турнир «Бастау» для младших школьников.



Турнир - это образовательно-развивающая программа для учеников начальных классов. Его главная цель - выявить одаренных в точной науке детей, поддержать их, заинтересовать, а также углубить и расширить теоретические знания в математике и их практическое

применение у младшеклассников в целом.

Интеллектуальное состязание проходит в два этапа - сначала отборочный областной, далее заключительный республиканский. В минувшую субботу в преддверии Дня защиты детей управление образования

и региональный научно-практический центр дополнительного образования детей «Сарыарка дарыны» организовали областной этап XV математического турнира. В школе-лицее имени А. Ермакова (№ 103) собрались 40 команд из учебных заведений всего региона. Каждая команда состояла из трех учеников второго, третьего и четвертого классов и руководителя группы - учителя начальных классов.

Математически-логическое состязание состояло из трех туров. В первом «Өу, Бастау!» дети всей командой выполняли письменные задания, во втором - «Асык» - должны были давать устные ответы на вопросы, а в третьем - «Математической байге» - участники уже боролись в личном зачете.

По итогам отборочного этапа первые места были присуждены командам из школы-гимназии им. А. Байтурсинова и школы-гимназии № 95 Караганды (по одной из казахским и русским языками обучения). Они будут защищать честь Карагандинской области в республиканском этапе, который пройдет с 6 по 10 июня в офлайн-режиме в Назарбаев Интеллектуальной школе химико-биологического направления Алматы.

В заключительном туре примут участие команды из всех регионов Казахстана, городов Нур-Султана, Алматы и Шымкента, а также Назарбаев Интеллектуальных школ, республиканских физико-математических школ и Республиканской ассоциации частных школ.

## ТРЕБУЕТ ВНИМАНИЯ

# «Соль» есть, а наркоманов нет?

Желание попробовать что-то новое толкает молодежь на самое дно

Асель ЖЕТПИСБАЕВА

Умственная, вплоть до шизофрении, деградация, стремительное старение организма и смерть - таков итог употребления дизайнерских смесей на основе катинонов. В группе риска - люди в возрасте от 15 до 25 лет.

## Химическая атака

Синтетические наркотики представляют собой белый порошок, по структуре и виду напоминающий соль. Применяют их по-разному: внутривенно, через курение, в разбавленном виде с любимыми жидкостями. По факту - чистая химия, представляющая реальную угрозу. У президента общественного фонда «Озарение», психолога Татьяны Савицкой 23-летний опыт работы с наркопатологией.

Если опиоиды, каннабиноиды и их производные имеют стабильную формулу и входят в Список наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, подлежащих контролю в Республике Казахстан, то рынок синтетики сложно ухватить за хвост, - объяснила она.

Заменив всего один компонент, получается совершенно новое вещество, которое ни одна лаборатория не сможет назвать наркотиком. Таких комбинаций не счесть. Соответственно, из-за отсутствия маркеров невозможно выявить вещество в крови зависимого человека.

Как отмечает Т. Савицкая, сложность заключается в том, что «соли» ввиду своего состава вызывают сильнейшую интоксикацию организма. И при этом не вызывают физического недомогания - того, что называют ломкой:

Если опиоиды употребляют для достижения расслабления, эйфории, то современные наркотики действуют как энергетики. Человек может не спать 24 часа. Невозможно, учась в школе, колледже или университете, провести всю ночь в клубе и утром, как ни в чем не бывало, идти на занятия. В таком состоянии человек может находиться до трех суток. По их словам, кажется, что можно свернуть горы.

И если взрослые люди, страдающие наркотической зависимостью, самостоятельно принимают решение вернуться к нормальной, здоровой жизни, то с подростками все гораздо сложнее.

Подростки, в отличие от взрослых, не хотят этого. Тут необходимо знать особенности мозга. В



последнюю очередь развивается его предлобная часть, где сосредоточены участки, отвечающие за мыслительные процессы. Считается, что этот процесс окончательно завершается к 24 годам. До этого человек, по сути, считается подростком, а этот возраст характеризуется рискованным поведением, - поделилась своим мнением Татьяна Савицкая.

## Преступить черту

Синтетический наркотик сейчас более распространен, чем, к примеру, марихуана или героин.

Это объясняется его доступностью, относительной дешевизной и, как говорит молодежь, «приятным приходом». Если говорить о минимальном возрасте детей, употребляющих «соли», в моей практике я сталкивался с 12-13-летними школьниками, - подчеркивает психиатр-нарколог Областного центра психического здоровья Олег Борзов. - В большинстве же своем это подростки до 18 лет. Мне не надо ждать их на работе - идя по улице, я вижу соответствующий контингент: закладчики, употребляющие «Скоростников», а это стабильный наркотик, отличает манера общения между собой: ускоренный темп речи, суетливость, благодущие.

По его словам, есть такая категория лиц - «марафонщики», т.е. начинающие наркоманы, которые не могут сразу подобрать необ-

ходимую дозу. Результат таких «марафонов» - передозировка и сопутствующие ей слуховые галлюцинации, необъяснимое чувство тревоги, страх преследования, нарушение сна.

Синдром отмены очень тяжелый. Формируется зависимость не столько физическая, которую можно преодолеть медикаментозно, сколько психологическая. А существующая структура психологической помощи не совершенна. Центры есть, однако их не так много, как должно быть, - объяснил доктор.

Данных о числе употребляющих наркотики найти не удалось. Ведь зачастую родители не спешат обращаться к специалистам за помощью. Оказавшись в беде, семьи предпочитают бороться с напастью самостоятельно, в надежде на то, что рано или поздно чадо одумается и возьмет себя в руки. Лечение от зависимости в условиях стационара обязательно влечет постановку на учет. Получается, что официально в Карагандинской области нет детей-наркоманов, употребляющих «синтетику», говорят специалисты.

О. Борзов подчеркнул, что в результате употребления «солей» необратимо страдает мозг. Разрушается нервная система, возникает шизофрения. В качестве примера привел случай, когда здесь, в Караганде, у «марафонщика» окончательно разрушилась нервная система, и он в буквальном смысле впал в детство, вернувшись к играм в

машинки. Вывести его из этого состояния так и не удалось. Кроме того, «соли» усугубляют депрессию, суицидальные мысли, и человек может легко переступить черту.

Психиатр-нарколог Асель Сеилова акцентировала внимание на физическом здоровье. Регулярные передозировки приводят к нарушению жизненно важных функций. Как результат: острая почечно-печеночная и легочная недостаточность, неуправляемая гипертермия, вызывающая отек головного мозга.

Страдает поджелудочная железа, стремительно изнашивается сердце. Употребляющие один за другим теряют внутренние органы. Организм 20-летнего парня такой же, как у 70-летних стариков. Эти последствия необратимы. Год-два жизни в таком режиме - и смерть неминуема, - сказала она.

По опыту работы в подростковом кабинете знает, что основная проблема в профилактике наркомании - родители.

Во многих семьях считается нормой выдавать деньги на сигареты своему несовершеннолетнему ребенку, разрешать пробовать легкий алкоголь (вино, шампанское, пиво) в выходные дни или во время семейных торжеств. Соответственно, подростки думают, что в легких наркотиках нет ничего предосудительного. Согласно исследованиям, 68 процентов молодежи от 15 лет до 21 года пробовали синтетические наркотики. Основная пробле-

ма нашего общества заключается в том, что дети предоставлены сами себе, - рассказала она.

## В один клик

Правоохранительные органы ведут борьбу с распространением синтетических наркотиков постоянно. В прошлом году были осуждены семь членов транснациональной организованной преступной группы, которая занималась не только сбытом, но и изготовлением. По информации департамента полиции Карагандинской области, участники ОПГ приговорили к 15-16 годам лишения свободы. В результате спецоперации в Казахстане были ликвидированы пять нарколабораторий, в том числе и в Караганде.

Полицейские отмечают, что все большее распространение приобретает реализация через интернет - так называемые «закладки». Анонимное общение, безлический расчет, бесконтактная доставка влечет создание такой цепочки от производителя до потребителя, которую трудно отследить.

Закладчики - это прежде всего сами употребляющие. Приведу пример семьи, проживающей в Сортировке. Отец двухлетнего ребенка остался без работы. Позвонил по объявлению, после собеседования его отправили на тренинг. Оказалось, велась целенаправленная подготовка распространителей. За каждую закладку ему платили пол-

торы тысячи тенге, до двух тысяч тенге - за нанесение граффити-рисунков, рекламирующих наркотики. По его словам, стал неплохо зарабатывать, потом решил сам попробовать, вслед за ним и супруга. Как правило, в таких объявлениях указывается: «Работа для молодых, с высокой оплатой». И пусть из 10 человек 8 развернулись и ушли, но двое остались, - рассказала Татьяна Савицкая.

## Под псевдонимом «Кошечка»

37-летняя карагандинка Динара Ержанова (данные изменены), получила 11 лет за свою преступную деятельность. На ее счету несколько эпизодов.

Согласно материалам уголовного дела, осенью 2019 года она зарегистрировалась в Telegram, создала два чата, где сообщала, что может сбыть психотропные вещества. Для расчета с покупателями на свой номер телефона она зарегистрировала электронный кошелек. У некоего «Домино» за 7 тысяч тенге приобрела дозу. Предназначенный ей товар был спрятан в подполье одного из домов в центре Караганды. В тот же день она продала этот пакетик. А закладку устроила уже в подполье своего дома в электрошнуровой. Через месяц в ходе обыска в ее квартире обнаружили 1,283 грамма психотропного вещества, которое хранилось в холодильнике, видимо, для собственных нужд.

На суде соседи показали, что подозревали Ержанову в преступной деятельности. Ведь именно в ее квартиру постоянно приходили разные непонятные личности. Кроме того, они не раз видели, как та выкидывала прямо из своего окна странные пакетики, которые подбирали подозрительные лица.

Свидетель П. суду пояснил, что по его заявлению в отношении свидетеля применены меры безопасности, т.к. опасается за свою жизнь и здоровье. Через интернет-приложение Telegram приобрел несколько раз у Ержановой «скорость», поэтому знал ее. Никнейм «Кошечка», она была администратором интернет-магазина по продаже наркотических средств. По сети в Telegram скидывала фото с местом расположения психотропного вещества, т.е. закладку, - говорится в материалах дела.

Сегодня практически у каждого школьника или студента в смартфоне установлены самые различные приложения. И кто знает, на какой чат можно забрести в поисках действительно нужной информации. Родителям важно помнить, что самое главное в отношениях с детьми - любовь, доверие и душевная близость. Подросток, окруженный вниманием и заботой, вряд ли последует стадному инстинкту и попробует опасное вещество из желания быть как все.

АКТУАЛЬНО

# Основа понимания светскости

**Мир разносторонен и многогранен, так же как и современный человек. Для того чтобы быть успевающим в новом потоке, каждому человеку необходимо совершенствовать себя, свои знания и навыки.**

Во всей этой обиденности, материальных, социальных вопросах человек находится в необходимости и потребности души к духовным ценностям. В Казахстане функционирует и духовно просвещает большое количество религиозных конфессий и направлений. Данное разнообразие как по форме, так и по сути направлений религиозных верований позволяет любому человеку найти храм для души. Граждане Республики Казахстан, в соответствии с законодательством, могут исповедовать любую религию или не исповедовать вовсе.

Термин «светскость», несмотря на частое звучание в массах, тем не менее, не всегда приобретает в сознании людей тот смысл, который несет в себе. Этот термин достаточно нов и в прошлом столетии был растолкован в словаре лишь в 1993 году, хотя сам вид таких взаимоотношений между государством и религией существовал достаточно давно, все же не был настолько регулируемым и универсальным.

Религия несет в себе ряд функций, которые позволяют существовать обществу, даже имеющему лишь религиозную основу. Но когда существует множество религиозных основ и догматов, как бы там ни было, формируется иерархическая платформа, что, конечно же, приводит к лоббированию одних и упрощению прав других. В связи с этим необходима третья, независимая сторона, которая уравнивает права сторон. Именно поэтому государство выступает как гарант равнозначности религиозных конфессий и их верующих, и основой этому служит светскость. Так, светскость

выступает как основа развития государства, стабильности взаимоотношений и формирования толерантного общества.

Государство заинтересовано в вопросах развития на основе политики, экономики, социальных вопросов и т.д. В том числе развитие необходимо и в вопросах духовной жизни граждан и взаимоотношений между религиозными направлениями. Казахстан делает большую работу в религиозной сфере, по межконфессиональным взаимоотношениям, по развитию духовных направлений, по совершенствованию законодательных актов, а также по исключению деструктивных течений, которые несут в себе только идеологическое разрушение.

Светскость предполагает отделение государства от религии и религиозных организаций, но, безусловно, феномен «светского государства» приводит к анализу необходимости взаимодействия между светским и духовным, к сотрудничеству между религией и государством.

Соответственно взаимодействию между государством и религией, а также развитию в вопросах религиозной сферы, ошибочно предположение того, что светское государство позиционируется как атеистическое, напротив, светское государство закрепляет права и уравнивает позиции любой религиозной идентичности и религиозных организаций.

**Рузалия ПЕРВУХИНА, и.о. директора КГУ «Центр изучения и анализа проблем межконфессиональных отношений г.Темиртау»**



ЭКОЛОГИЯ

# Чистые водоемы

**В рамках Национального проекта «Таза табиғат» предприятием ТОО «ПК имени Кирова» по поручению Нура-Сарысуской межобластной бассейновой инспекции рыбного хозяйства с 15 апреля по 31 мая проводится природоохранная акция «Чистые водоемы».**

Предприятие с энтузиазмом подключилось к данной акции. На закрепленных водоемах, а именно: плотине Карасай Нуринаского района, Плотине 1, Плотине 2 и озере Арыктыколь Бухаржырауского района, в целях сохранения рыбных ресурсов и среды их обитания, создания условий для естественного воспроизводства егерская служба и сотрудники ТОО «ПК

имени Кирова» проводят траление закрепленных рыбохозяйственных водоемов и ежедневную уборку прибрежных территорий.

В ходе проводимых мероприятий собрано и уничтожено 14 сетей, собрано и вывезено 174 кг бытового мусора.

**Константин СКРИДОНЕНКО**



# Большая уборка



**В рамках Национального проекта «Таза табиғат» предприятием ТОО «Шерубай Су» по поручению Нура-Сарысуской межобластной бассейновой инспекции рыбного хозяйства с 15 апреля по 31 мая проводится природоохранная акция «Чистые водоемы».**

ТОО «Шерубай Су» в целях улучшения состояния водных экосистем в течение всего года на закрепленных водоемах: плотинах Дерисал, Щучье и Беркутты Шетского района Карагандинской области, осуществляет уборку прибрежных территорий, очистку рыбохозяйственных водоемов от брошенных рыболовных снастей, пластиковых отходов, а также нанесенного после схода снежного покрова и паводковых вод мусора природного характера.

В связи с этим сотрудники предприятия с энтузиазмом подключи-

лись к данной акции. В целях сохранения рыбных ресурсов и среды их обитания, создания условий для естественного воспроизводства егерская служба и сотрудники предприятия проводят траление закрепленных рыбохозяйственных водоемов и уборку прибрежных территорий.

В ходе этих мероприятий нами собрано и уничтожено 21 сеть, собрано и вывезено 158 кг бытового мусора.

**Сергей ШИБАНОВ**

ДЕНЬ ПАМЯТИ ЖЕРТВ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ И ГОЛОДА

# Судьба каркаралинского фельдшера Мухамедии Оспанова

(Окончание. Начало в номере от 24.05.2022 г.)

**Юрий ПОПОВ, краевед**

3 июня 1928 года на работу был приглашен врач-хирург. Удалось серьезно наладить хирургическую помощь населению. Были приглашены также 15 осприивателей, которые должны были сделать 45 тысяч прививок. Было осмотрено 200 школьников, обследован весь город во время скарлатинной эпидемии, а также урочище Кендара и поселок Комиссаровский. Осмотрено во время года 117 семейств.

Окружной комитет здравоохранения пригласил на работу еще 9 врачей и одну акушерку. Двух человек обеспечили стипендией на время обучения в медицинском вузе, с обязательством по окончании образования служить в Каркаралинском округе. Из болезней наибольшее распространение в то время имел туберкулез. Из 1500 школьников эта болезнь в той или иной форме затронула 65 процентов учащихся. Были распространены и венерические заболевания: сифилис и гонорея. Лечение их занималась доктор Ермекова.

У жителей по реке Токрау наблюдались эпидемии малярии. Отдельные вспышки болезни бывали и в самом Каркаралинске. И все-таки главной причиной смертности являлись простудные заболевания. Окружной комитет здравоохранения налаживал профилактику заболеваний, вылачивал денежные пособия остро нуждающимся, малоимущим жителям. В их числе были три семьи красноармейцев, две семьи инвалидов труда и семь «деклассированных» (сосланных) элементов.

В своем отчете М.О. Оспанов отмечал: «Принимая во внимание огромную площадь территории, кочевой быт, малую плотность населения, необходимо централизованным порядком разработать нормы штатов и формы лечебной сети, сделав их достаточно эластичными, чтобы они могли приспособиться к быту населения с его двумя периодами хозяйственной жизни: летним - кочевым и зимним - оседлым».

В этот же период Мухамедии Оспанов готовит перспективный план реорганизации лечебной сети округа. Он не только составляет тщательно продуманную схему, но и приступает к ее реализации. В лице С.И. Кропанина находил деятельного помощника. «Было поручено доктору Кропанину совместно с мастером И.Я. Сметанкиным и инженером С.П. Преферансовым разработать стандартный план строительства степного больничного участка». При этом главные силы были направлены на создание больницы в селе Хорошевском, Кентской волости и Актогае. В Хорошевском под лечебницу отдели саманный церковный дом, в Кенте - каменный

дом Кашжана Спанова из шести комнат. В Актогае пришлось строить новое здание.

Больничное строительство шло с большими сдвоями. «Есть окружной инженер, но, по существу, его работа инспекторская. Если он даже возьмет на себя производственную работу, то разорваться на 5-6 мест не может. Опытных десятников нет. О квалификации рабочих говорить не приходится. На весь округ 2-3 столыра, 2-3 добрых каменщика. У кого топор из руж не выпадет, тот считается мастером первой степени, а с такими мастерами далеко не уйдешь... Нет лесного склада, строится из невывержанного леса, да и такой добывается с трудом. В городе не налажено производство кирпича, извести. Берем их у частного по дорогой цене. Железо, цемент, краска, олифа, стекло, гвозди доставляются из Семипалатинска и тоже через частного. Злой иронией звучат в уезде инструкции о техническом контроле, о дневнике строительства...»

На 1929 год были намечены строительство лечебного пункта в Чубартауском районе, достройка лечебного пункта в Бесобе, капитальный ремонт ряда больниц. Заботу у М. Оспанова хватало, но неожиданно он заболел. Сохранилась справка, выданная врачом городской амбулатории С.И. Кропаниным:

«...Мухамедия Оспанов находится на лечении в Каркаралинской городской больнице по поводу туберкулеза легких».

В протоколах Каркаралинского окружного комитета здравоохранения фамилия М. Оспанова встречается до августа 1929 года. Затем его на этом посту сменил Нестеров. Людей, которые знали М. Оспанова, осталось мало, да и жизнь разбросала их по свету. Из Алма-Аты написала мне Г.П. Амосова:

«Оспанов М., когда мы приехали в Каркаралинск, фельдшером уже не работал. Заведовал аптекой. У него работала моя сестра Ирина Павловна. Знаю, что он пользовался большим уважением, был в высшей степени порядочным человеком...»

В.А. Рыбаков в одном из своих писем ко мне написал: «Был в Каркаралинске еще медицинский фельдшер Оспанов Мухамедия Оспанович. Но при мне, сколько я там жил (1923-1927 и 1929-1933 годы), в городе фельдшером он не работал. Наверное, работал на участке, как Бабин и Чигиров. Причиной могло быть то, что он был когда-то алашордынцем. С людьми держался по-разному. В 1931-1933 годах он заведовал аптекой в Каркаралах. Потом жил в селе Никитинка. Там же с 1931 года жил ветеринарный фельдшер Аманбай Чигиров...»

Как мы уже знаем, в Никитинке Оспанов работал до ареста. Сбережен снимок, на котором изображена его многочисленная семья. С семьей Оспановых сфотографировалась и врач Татьяна Михайловна Пашенцева.

Еще один снимок от 13 апреля 1933 года. Он относится ко времени пребывания семьи на станции Красный Аул. Из заявления Менке Оспановой на имя прокурора Восточно-Казахстанской области узнаем, что в момент ареста семья состояла из 8 человек. Трудоспособным был один Мухамедия Оспанов. Чекисты забрали из семьи три фотографии, две книги Абая Кунанбаева, написанные арабским шрифтом (одна за 1909 год) и два охотничьих ружья.

Из тюрьмы г. Усть-Каменогорска Мухамедия Оспанов сумел передать на волю через освобожденного узника письмо на имя И.В. Сталина. Написано оно с достоинством человека, не имеющего вины перед народом и государством.

«Генеральному секретарю ЦК ВКП(б), вожде народов т. Сталину от бывшего управляющего аптекой Уланского района Восточно-Казахстанской области Оспанова Мухамедии.

Заявление.

Я, Оспанов Мухамедия, рождение 1884 года, социальное происхождение - крестьянин-бедняк, образование среднее, по специальности медработник. Родился в Каркаралинском районе Карагандинской области. С 1934 года работал в Уланском районе управляющим аптекой. 20 октября 1937 года арестован Уланским РО НКВД. Первый вопрос следователя: «Вы являетесь членом контрреволюционной национал-фашистской организации на территории Уланского района?» Следователь настаивал признать это обвинение.

Обвинение мне показало совершенно чуждым, ошеломило, так как я этим вопросом никогда не занимался. Но в силу систематических мытарств, издевательств, ругательств, угроз и бессонных ночей (беспрерывно пять суток исключительно на ногах со сменой в шесть следователей в сутки), я считал нужным, не отдавая отчет, в бессознательном состоянии, с отеком ног от выстойки ложно написать на себя небылицы. Подписал допрос, написанный начальником Уланского РО НКВД Ибраевым, в надежде вскрыть правду перед судом и перед Вами. Подписывая, предпочитал умереть от одного выстрела, чем мучиться при допросе.

Из многих показаний ни одно слово не было записано следователем. Считаю нужным отметить вкратце отдельные моменты допроса. Меня обвиняют во вредительстве, будто я умышленно создавал очереди на амбулаторных приемах, наплевательски относился к венерическим больным, умышленно давал справки колхозникам об освобождении их от работы во время посевной и уборочной кампаний. Обвинение считаю совершенной ложью, ибо я не был заведующим амбулаторией, а заведовал аптекой. Неправдоподобны и другие обвинения.

Обвинения были предъявлены после допроса по статье 58, пункты 3, 7, 10, 11, через день дополнительно по статье 58, пункт 8 - измена Родине.

Исходя из вышеизложенного, прошу Вас затребовать следственный материал на предмет прекращения следствия. В крайнем случае, назначить новое расследование Московскими органами НКВД или НКВД Казахстана, ибо я не чувствую за собой вину и ни за что погибал.

Мой адрес: КазССР, Восточно-Казахстанская область, тюрьма г. Усть-Каменогорска.

7 ноября 1937 года. Оспанов.

Обращение к «вождю народов» не помогло: 6 декабря 1937 года М.О. Оспанов погиб. Семья об этом долгое время ничего не знала, бедствовала. У М. Оспанова было две жены. Бездетная узбечка Менке и дочь татарских купцов Мурзагалимовых Мастура, родившая пятерых детей. Жили все вместе, перебравшись из Никитинки в Семипалатинск.

О страданиях родственников Мухамедии лучше всего говорит заявление его жены Менке на имя прокурора Восточно-Казахстанской области. Она писала в 1956 году:

«Мой муж Оспанов Мухамедия был арестован в октябре 1937 года. С момента его ареста до последнего времени я не имею никаких сведений о судьбе мужа. Испытывая тяжелый образ жизни, имея многочисленное семейство, я была вынуждена обратиться в Верховный Совет СССР с просьбой сообщить о судьбе мужа. Представитель КГБ по Семипалатинской области сообщил, что Оспанов Мухамедия умер 6 сентября 1944 года после тяжелой болезни. С момента ареста мужа и по сей день слышим упреки и недоверие отдельных лиц, оскорбительные слова: «враги народа». Все это унижает нас и наших детей. Мне 60 лет, и я не верю, что муж был врагом народа...»

Как видно, потребовалось почти полвека, чтобы имя фельдшера очистилось от скверны. Символично, что наследники Оспанова по-прежнему связаны с охраной здоровья народа. У Мухамедии Оспанова было пятеро детей: Жаныбек, Узбек, Сара, Тамара, Казбек. Старший Жаныбек, окончив Алма-Атинский медицинский институт, стал военным врачом. У Жаныбека и дочь, и внуки тоже врачи. Живут в России. Второй сын Мухамедии - Узбек - учитель, но среди его детей нашлась-таки радельте здравоохранения: это Лязат Узбековна Оспанова, которая трудится в медсанчасти поселка Карагайлы. Оспановы твердо продолжают традиции своего предка, о судьбе которого мы пока имеем лишь отрывочные сведения. Хотелось бы, чтобы эта публикация прозвучала как приглашение к более детальному и серьезному разговору о нелегкой судьбе фельдшера из каркаралинских степей.

1990 г., 2000 г., 2022 г.

**УСЛУГИ**  
 Перетяжка мебели. Недорого. Тел.: 8 7212972355, 8 7051910517.  
**ПРОДАЮ НЕДВИЖИМОСТЬ**  
 2 комн., 1/2 (Пришахтинск, ост. «Новостройка»), 10,5 млн тт. Тел.: 8 7212972355, 8 7051910517.

**ВНИМАНИЮ ВОДИТЕЛЕЙ**  
**БОЛЬШЕГРУЗНЫХ АВТОТРАНСПОРТНЫХ СРЕДСТВ!**  
 Карагандинский ОФ ТОО «Казхавтдор» сообщает, что в Карагандинской области на автодорогах республиканского значения вводятся ограничения движения автотранспортных средств с нагрузкой на одиночную ось свыше 8 тонн при температуре воздуха выше 25°C, за исключением автотранспортных средств перевозчиков грузов и пассажиров в соответствии с международными соглашениями:  
 - по Карагандинскому региону - с 11.00 до 21.00 с 1 июня по 15 августа 2022 года;  
 - по Жезказганскому региону - с 10.00 до 22.00 с 1 июня по 31 августа 2022 года.  
 Основание - приказ министра транспорта и коммуникаций РК № 315 от 7 июня 2012 года.

**Размещение рекламы на сайте WWW.INKARAGANDA.KZ**  
**43-57-82**

**ПОГОДА В КАРАГАНДЕ**

|        | Температура, С° | Атм. давление, мм рт.ст. | Облачность | Ветер, м/сек |
|--------|-----------------|--------------------------|------------|--------------|
| 1 июня | 10              | 709                      | дождь      | С3 4         |
|        | 19              | 711                      | дождь      | С3 5         |
| 2 июня | 8               | 711                      | дождь      | С3 1         |
|        | 19              | 713                      | облачно    | С 3          |

Прогноз погоды взят с сайта <https://www.meteoinfo.ru>

## РАЗВИТИЕ НАЦИОНАЛЬНЫХ ВИДОВ СПОРТА

# Позолотите за салым

Лучшие батыры со своими скакунами вошли в состав сборной региона

Светлана СБРОВОДА

Борьба за выход в финал чемпионата области по кокпару среди молодежи получилась очень напряженной и динамичной. Сильнейшие команды играли из последних сил, чтобы заполучить заветный кубок и главный приз - полмиллиона тенге.



Неподалеку от села Петровка Бухаржырауского района в минувшие выходные развернулись нешуточные баталии. Такого скопления удачных наездников и мощной фан-зоны не было с прошлого сезона.

На отборочный турнир по кокпару съехались команды из семи районов - Шетского, Жанааркинского, Бухаржырауского, Нуринаского, Осакаровского, Каркаралинского и Актогайского.

На протяжении двух дней свыше 100 участников оспаривали свое право войти в число достойных и представлять Карагандинскую область на республиканском чемпионате по кокпару среди молодежи до 23 лет.

По словам главного наставника Нуржана Шайхина, в регионе значительно вырос уровень спортсменов, занимающихся национальными конными видами спорта.

- Особенно сейчас мы развиваем кокпар среди молодежи, - рассказывает он. - Мы заинтересованы в том, чтобы вырастить своих спортсменов и не приглашать легионеров. В прошлом году наша сборная сумела занять пятое место из 15-ти, незначительно уступив соперникам из Тараза, Туркестанской, Кызылординской областей. В этот раз наши ребята должны войти в тройку лучших. У них есть большой потенциал. Некоторые коппаристы из нашей области уже достойно выступили на международном уровне. А чтобы они показывали еще лучший результат, в этом году почти во всех командах произошла смена скакунов. Это солидные вложения, что сразу почувствовалось на соревнованиях. Очень важно, что спортивный интерес игроков материально под-



крепляется. За каждый гол им платят по пять тысяч тенге, просто за участие в турнире - 50 тысяч тенге, победителям - 500 тысяч тенге, серебряным призерам - 300 тысяч тенге, а бронзовым - 200 тысяч тенге. В крупных соревнованиях совсем другие ставки. Считаю, что это правильно. Спортсмен должен понимать, какая выгода его ждет, что от него требуется.

А игра в кокпар требует от наездников максимальной отдачи. Они должны быть сильными, ловкими, смелыми и отлично ладить со своим скакуном. Ведь во время борьбы за серке, вес которого не менее 20-25 килограммов, бывает всякое. Зачастую молодые и неопытные спортсмены падают и рискуют попасть под копыта разгоряченных скакунов. Как, напри-

ИГРА В КОКПАР ТРЕБУЕТ ОТ НАЕЗДНИКОВ МАКСИМАЛЬНОЙ ОТДАЧИ.



НА ПРОТЯЖЕНИИ ДВУХ ДНЕЙ СЫШЕ 100 УЧАСТНИКОВ ОСПАРИВАЛИ СВОЕ ПРАВО ВОЙТИ В ЧИСЛО ДОСТОЙНЫХ И ПРЕДСТАВЛЯТЬ КАРАГАНДИНСКУЮ ОБЛАСТЬ НА РЕСПУБЛИКАНСКОМ ЧЕМПИОНАТЕ ПО КОКПАРУ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ ДО 23 ЛЕТ.

Как отметили организаторы, финальные встречи оказались самыми зрелищными. На главный трофей претендовали команды из Шетского и Жанааркинского районов.

С первого же тайма лидеры турнира не давали оппонентам вспомнить свои соперники. На перерыв они ушли с явным перевесом - 4:1. Во втором периоде жанааркинцы решили более активно проявлять инициативу, но у них стали выдыхаться скакуны. Несмотря на это, им практически удалось сравнять счет. Они бы и сделали это, но провести последнюю атаку так и не успели, вышло время. В итоге их встреча завершилась со счетом 5:4 в пользу Шетского района.

Третье место заняли ребята из Бухаржырауского района. Несмотря на то, что их соперники из Нуринаского района проиграли со счетом 3:6, судьи решили им также присудить «бронзу» и материально поощрить.

Фото  
Александра МАРЧЕНКО  
с. Петровка  
Бухаржырауский район

мер, было в этот раз. Благо обошлось без переломов.

Как правило, такое происходит, когда силы соперников неравны. Но из таких противостояний, говорят участники, выносятся определенные уроки. Игроки получают колоссальный опыт, беря на заметку приемы тех, кто сумел отличиться и забить наибольшее количество салымов.

Одним из лучших коппаристов этого турнира стал нападающий из Шетского района Темирлан Тлеубек. У него есть все шансы в следующем году поехать в Турцию на чемпионат Азии.

По его словам, коппаром занимается всего четыре года, а последние два из них играет за нынешнюю команду «Корпетаг». В этот вид национального спорта привел отец - Жасулан Боханов, который является тренером команд района и его наставником.

Как отметил Ж. Боханов, среди районов их считается лидером по кокпару среди молодежи.

- Кроме моего сына, в команде есть и другие ребята, которые отлично играют и входят в состав областной сборной, - сказал он. - Радует то, что у подрастающего поколения есть интерес к кокпару, просыпается азарт. При выборе членов команды мы смотрим на ловкость и смелость ребенка. Держаться в седле, одновременно поднимать серке с земли, а потом еще и удержать, увертываясь от соперников, - это нелегко. Важно чувствовать лошадь и уметь играть в команде. Должно быть полное понимание друг друга, и неважно, кто забьет гол. Да, бывает, что один и тот же всадник может несколько раз отличиться за тайм и игру в целом, но все равно это не считается индивидуально, это общий счет за команду.



Учредитель газеты:

АКИМАТ ОБЛАСТИ

Директор - К.Ж. АХМЕТОВ  
Собственник:  
ТОО «Saryaqqa aqparat»  
АДРЕС РЕДАКЦИИ:  
100009, г. Караганда,  
ул. Ермекова, 33.

Е-mail: indkrqd@mail.ru

Сайт: www.inkaraganda.kz

РНН 302000001249 БИН 000840001412

Филиал АО «БанкЦентрКредит» в г. Караганда

БИК КСВКЗКХ р/сч. (НИК)

КЗТ06856000000008712 (КЗТ)



ТОО «Saryaqqa aqparat»  
Редакция областной газеты  
«Индустриальная Караганда»

Главный редактор - О.В. МЯГКИХ

Члены редколлегии:

С.А. Песнев (зам. гл. редактора),

Н.Г. Азарова (зам. гл. редактора),

А.Ф. Круглова (отв. секретарь)

Регистрационное свидетельство

№17803-Г от 23.07.2019 г., выданное Комитетом информации Министерства информации и коммуникаций РК

ТЕЛЕФОНЫ:

приемная - 43-57-78;

зам. гл. редактора - 43-57-97, 43-41-18;

отв. секретарь - 43-58-10;

реклама - 43-57-82;

ТЕЛЕФОНЫ

КОРРЕСПОНДЕНТОВ:

Книжитаев Ф.Е., Фомина Н.А. - 43-46-20;

Сбролова С.В., Шиль С.А. - 43-35-09;

Жетписбаева А.О., Свин С.А. - 43-47-05;

Акмиханова С.М., - 43-50-42;

Корпункт в г. Жезказгане - +7(7102)72-24-65.

Выходит по вторникам, четвергам и субботам, форматом D2.

Индекс - 65483.

Разовый подписной тираж - 7562 экз.

Объем 4 печатных листа.

Распространяется по подписке

и в розницу во всех городах

и районах области.

Отпечатано

в ТОО «Типография «Арк»:

г. Караганда, ул. Сатпаева, 15.

В случае несвоевременной доставки

газеты звоните по телефону:

8 (7212) 41-26-82 (вы. 24075; 24014).

По вопросам подписки

и реализации

обращайтесь по телефону:

8 (7212) 43-57-88.

Заказ 58

Опубликованные материалы не всегда отражают точку зрения редакции. Рукописи не рецензируются и не возвращаются.

Ответственность за достоверность сведений, содержащихся в публикациях газеты, в том числе в рекламе, несут авторы публикаций и рекламодатели.

☑ публикация на правах рекламы При использовании материалов в СМИ ссылка на «Индустриальную Караганду» обязательна.